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APRESENTACAO

Prezado estudante,

Seja bem-vindo a disciplina de Contabilidade Geral, na qual
voceé tera contato com um instrumento muito importante de informagao,
de planejamento e de controle da atividade de uma entidade, inclusive
na Administracao Publica.

Vocé perceberd que nos ultimos anos a Contabilidade tem
apresentado mudangas significativas. Isso decorre do processo de
convergéncia das normas contébeis internacionais. E importante salientar
que a base legal da Contabilidade apresentou alteragoes importantes
por meio da Lein. 11.638, de 28 de dezembro de 2007, e de diversas
resolugoes do Conselho Federal de Contabilidade, algumas aprovadas
ao longo de 2008 e outras aprovadas em anos vindouros.

O foco desta disciplina é mostrar que a Contabilidade é um
importante instrumento para a administracéo, por isso, convém destacar
que o objetivo do curso ndo é ensinar vocé a ser um contador, mas
orienta-lo a usar a Contabilidade como um instrumento de gestao,
pois o administrador deve entender todo seu potencial como principal
sistema de informacao de uma entidade, sem a necessidade de discutir
complexos aspectos contabeis.

Vamos comecar? Entao, ao trabalho e bons estudos!

Professor César Augusto Tiburcio Silva
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UNIDADE 1

INFORMACOES CONTABEIS




OBJETIVOS ESPECIFICOS DE APRENDIZAGEM

Ao finalizar esta Unidade, vocé devera ser capaz de:

» Conhecer quem sdo os usuarios das informacdes contdbeis e suas
demandas de informacao;

» Descrever as trés atividades que sao exercidas por uma entidade;
> Apresentar a forma como a contabilidade se comunica com os
usuarios; e

» Identificar os pressupostos basicos da informagao contabil.



Unidade 1 — Informagdes Contabeis

FORMAS DE ORGANIZACAO DE
UMA ENTIDADE

Caro estudante,

Nesta primeira Unidade do nosso curso, vocé conhecerd o contexto
no qual a contabilidade estd inserida e estudara as formas de
organiza¢do de uma entidade. Posteriormente, mostraremos quais
sdo os potenciais usuarios da informacdo contabil. Essa discussao
preliminar mostra que a contabilidade se ajusta ao ambiente e as
necessidades dos usuarios.

Falaremos ainda sobre as trés atividades tipicas de uma entidade.
Essa classificagcdo tem sido ressalvada recentemente, até mesmo
na area publica. O entendimento dessas atividades é util para
conhecer o processo de obtencdo e alocacdo de recursos dentro
da entidade.

A Unidade é finalizada com alguns conceitos importantes
que estdo presentes na linguagem contabil e sdo relevantes
para entendermos, por exemplo, algumas das limitacdes das
informacdes contabeis.

Por fim, é importante lembrarmos que a nossa disciplina foi
construida com a finalidade de mostrar a Contabilidade como um
instrumento para a administracdo, ndo um fim em si préprio.
Entdo, vamos 1a?

As transacdes e os eventos econdmicos que acontecem a cada
instante na economia podem ocorrer por meio de individuos ou de
entidades devidamente estruturadas e organizadas. Comumente, essas
entidades estao classificadas da seguinte forma:

Modulo 2 11
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Para aqueles que desejam
um maior detalhamento

seria importante consultar
o codigo civil em: <http://

www.planalto.gov.br/

ccivil_03/leis/2002/110406.

htm>. Acesso em: 4 dez.
2013.
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» Primeiro Setor: envolve o governo, seja federal,
estadual ou municipal. A finalidade é obter recursos de
maneira compulséria, por meio dos tributos, e aplica-
los visando a distribuicao de renda, a estabilidade da
economia ou mesmo a prover algum bem ou servico
para a populacao.

» Segundo Setor: inclui as entidades que visam a
obter resultados financeiros para seus proprietarios.
No segundo setor, os proprietarios estdao interessados
em explorar atividades que possam produzir esses
resultados.

» Terceiro Setor: retine as entidades nao governamentais
que tém por finalidade fornecer algum bem ou servico,
geralmente para pessoas carentes.

O nosso curso de Administracao Publica estaria, portanto,
focado no Primeiro Setor. Mas vocé concorda que € igualmente

importante conhecer o segundo e o terceiro setores?

A organizacao do Estado (primeiro setor) pode ocorrer por
intermédio da Administragao Direta ou Indireta. A escolha da forma
de atuacao estatal ird depender de uma série de fatores, como:

» o setor onde vai ser a sua atuacao;

P a necessidade, ou nao, de flexibilidade na acao;
» a permissao das leis do Pais; e
| 2

interesses politicos, entre outros.

No que tange ao segundo setor, este compreende as empresas
com fins lucrativos. A nossa legislacédo permite uma série de tipos de
entidades. A mais complexa é a sociedade an6nima de capital aberto,
que possui capital negociado na bolsa de valores. Nessas organizagoes
a contabilidade é bastante desenvolvida, podendo ser considerada
como um parametro para outras organizacoes.

Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 1 — Informagdes Contabeis

Ja o terceiro setor compreende as denominadas Entidades de
Interesse Social, que segundo o Conselho Federal de Contabilidade
(2004) estao organizadas em:

» Associagdes: sao pessoas juridicas formadas pela
unido de pessoas com um objetivo comum, sem
finalidades lucrativas.

» Fundacédes: sao entes juridicos que tém por
caracteristica o patriménio, podendo ser constituidas
para fins religiosos, morais, culturais ou de assisténcia.

Para a finalidade do curso, mais importante que conhecermos
as diferentes formas de como uma entidade esta estruturada, e as
consequéncias legais dessa decisao, é entendermos como isso afeta
a contabilidade.

__________________________________________________________________________________________________|
Observe que em cada tipo de entidade ha exigéncias
contdbeis diferentes. Fique atento a isso!

Nas organizagbes do terceiro setor, a contabilidade esta focada
em mostrar os beneficios sociais obtidos com as acoes; e demonstrar que
as doacgdes recebidas estdao sendo aplicadas conforme sua finalidade.

J& uma empresa do segundo setor com agdes negociadas na
bolsa de valores terd, por exemplo, preocupacao em informar aos
investidores o seu resultado. Essas organizacbes, conhecidas como
companhias abertas, divulgam seus resultados com uma periodicidade
trimestral.

Nesta disciplina, focaremos preferencialmente as entidades do
segundo setor. Essa escolha é por razées diddticas, uma vez
que é mais fdacil compreender a contabilidade sob a ética de

uma organizacdo deste setor.

Médulo 2 13



Contabilidade Geral

Muito bem, a forma como ocorre o processo contdbil serd
detalhada nas unidades seguintes. Vamos primeiro entender
melhor quem sdo os usudrios da informacdo contabil.

Preparado?

USUARIOS

A finalidade da informacao contabil é fornecer dados para o
processo decisério, pois a Contabilidade é um sistema de informacao
que identifica, registra e comunica os eventos econémicos de uma
entidade aos usuéarios interessados.

Usuarios Internos

Os usuérios internos da contabilidade sao os administradores que
planejam, executam e controlam as atividades da instituicao. Isso inclui
as pessoas que decidem sobre preco, alocam recursos entre as diversas
unidades, gerenciam recursos humanos, entre outras atividades, como
estd mostrado na Figura 1. Vocé pode observar que sao as pessoas
que atuam dentro da entidade.

Tenho dinheiro suficiente Qual o custo para produzir
para pagar as contas? um bem ou servigo?

Como os problemas externos Quais unidades deverao
irdo afetar minha entidade? sofrer cortes de recursos?

Figura 1: Questbes do usuério interno
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

14 Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 1 — Informagdes Contabeis

Para responder as questoes da Figura 1 e a muitas outras, os
usudrios internos necessitam de informagoes, passadas e futuras, da
entidade. Um ramo importante da contabilidade que auxilia o usuario
interno é a contabilidade de custos. Pela contabilidade de custos, o
usuério interno podera determinar qual produto é lucrativo, como
melhorar o processo de producao, entre outras questoes.

Usuarios Externos

Existem muitos usuérios fora da entidade que necessitam de
informacdes sobre ela. Por exemplo, uma instituicdo financeira que
empresta recursos para a entidade precisa saber qual serd a chance
de recuperar os valores emprestados e os juros. Os fornecedores e
os clientes necessitam das informacdes para saber a possibilidade
de estabelecer um vinculo de longo prazo. Os sindicatos querem
conhecer a possibilidade de melhor remuneracao. As autoridades fiscais
acompanham para determinacao de padrao mais justo de tributacéo. As
agéncias reguladoras querem informacoes para verificar se a entidade
estd atuando conforme as regras estabelecidas.

Para vocé entender melhor, observe a Figura 2, que traz algumas
das questdes interessantes que a contabilidade pode ajudar a responder.

O desempenho da entidade
é o esperado pela sociedade?

A entidade esta
muito endividada?

As perspectivas futuras
da entidade sao boas?

Como a entidade esta respondendo
aos desafios do mundo moderno?

Figura 2: Questbes do usuério externo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Maddulo 2

Para conhecer diversos
estudos na drea de custos
publicados no Brasil vocé
pode consultar os textos

do Congresso da Anpcont,
disponivel em: <http://
www.furb.br/web/3866/
congresso-anpcont/
trabalhos/selecionados>

ou do Congresso da USP,
disponivel em: <http://www.
congressousp.fipecafi.org/>.
Acesso em: 5 dez. 2013.

15



Contabilidade Geral

Uma discussdo sobre este
assunto, assim como da
finalidade da informacg&o
contabil para o usudrio
externo pode ser encontrada
na norma CPC 00 R1, que
vocé pode acessar em:
<http://www.cpc.org.br/
pdf/cpc00_rl.pdf>. Acesso
em: 5 dez. 2013.

Para conhecer mais sobre
a legislagdo, regulacdo e
atos da CVM acesse o sitio
<wWww.cvm.gov.br>. Acesso
em: 5 dez. 2013.

Nessa atividade, o

ciclo produtivo, que

sera registrado pela
contabilidade, sera entdo
dividido.
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-

E importante observar que o interesse de cada tipo de
usuario externo pode ser divergente, criando um problema para a
contabilidade da instituicao em satisfazer a diferentes demandas dos
mais diversos usuarios.

Em algumas situacoes, o usuério externo tem o poder de fazer
exigéncias para a divulgacao das informacoes. E o caso, por exemplo,
das companhias abertas, que, por exigéncia da Comisséo de Valores
Mobiliarios (CVM), responséavel pela regulacao dessas entidades, sao
obrigadas a divulgar para o publico externo suas informacoes.

ATIVIDADES DE UMA ENTIDADE

Séo trés os possiveis tipos de atividade em uma entidade:
financiamento, investimento e operagao.

Uma entidade obtém financiamentos por meio de empréstimos
com terceiros ou recursos dos proprietarios, que serao usados em
investimentos, como prédios, maquinas e computadores, os quais
possibilitarao a execucao de suas operacoes. Podemos dizer que
atividades de financiamento sao as que correspondem a obtencao
de dinheiro.

Assim, quando se faz um empréstimo com um banco, os recursos
obtidos serao considerados dentro da atividade de financiamento.
Logo, uma das formas de medir o desempenho de uma entidade é
mensurar o custo das formas de financiamento e compara-lo com
o que estd sendo obtido com a aplicacdo desse dinheiro, ou seja,
o retorno da aplicacao. Espera-se que essa relacao seja favoravel para
a entidade.

As atividades de investimentos dizem respeito a alocacao do
dinheiro obtido na atividade financiamento em recursos necessarios
para a entidade operar. No estagio inicial da vida ou em situacoes de
expansao, uma entidade iré necessitar de muitos desses recursos, como
moveis, prédios, maquinas, automadveis e computadores. Esses recursos
possuem uma vida util longa e auxiliam a entidade por vérios anos.

Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 1 — Informagdes Contabeis

Observe que é muito importante lembrar-se de que os
investimentos devem ser Uteis nas suas operacgdes.

Quando falamos de operacoes, fazemos referéncia ao uso dos
recursos aplicados nos investimentos. Em uma empresa comercial, as
operagoes consistem na compra e na venda das mercadorias. Em uma
industria, é possivel incluir a compra de insumos, sua transformacao
e venda do produto final. E em uma entidade que presta servicos, a
execucao desses servigos.

Ja podemos afirmar que toda entidade em seu estdgio inicial
da vida, provavelmente, enfrenta problemas para gerar riqueza

com as atividades derivadas das operacées. Reflita sobre isso!

Para visualizar melhor, imagine uma empresa comercial. Com
certeza é necesséario certo tempo para conquistar clientes, o que
influencia diretamente nos resultados das operacoes. Mas no longo
prazo é crucial que uma entidade possa ter um desempenho positivo
nas suas operagoes.

Na sequéncia, ainda nesta Unidade, mostraremos como isso é
mensurado. Por ora, é importante afirmar que as Normas Internacionais
de Contabilidade Aplicadas ao Setor Publico, adotada pela Portaria do
Ministério da Fazenda n. 184/2008, usa a tipologia que apresentamos.
(MINISTERIO DA FAZENDA, 2008)

COMUNICAGCAO COM 0S USUARIOS

Estudamos os usuérios da Contabilidade e as informagoes
para a tomada de decisao que eles necessaria. A Contabilidade
presta informacoes para os usuérios, ao final de cada periodo, através

Modulo 2 17
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de um instrumento denominado de demonstracoes contabeis.
As trés demonstracoes mais importantes sao:

» Balanco Patrimonial: apresenta o que a entidade
possui para gerar riqueza e as obrigagoes atuais. Essa
demonstracao mostra a situacao da organizacao em
uma determinada data, como por exemplo, o ultimo
dia do ano.

» Demonstracao do Resultado: tem a finalidade de
mostrar o desempenho da entidade, comparando a
geracao de receita com o esforco necessario para isso.
Tal comparacao é feita para um periodo de tempo, que
pode ser um ano, um trimestre ou até mesmo um més.

» Demonstracao dos Fluxos de Caixa: mostra
a movimentagdo financeira ocorrida durante um
determinado periodo (um ano, um trimestre ou um més
especifico) no caixa da entidade.

A Demonstracao dos Fluxos de Caixa e a ndo Demonstragao
do Fluxo de Caixa eram opcionais para as grandes organizagdes no
Brasil. Mas uma lei aprovada no final de 2007 (BRASIL, 2007) alterou
essa situacao. Isso reduziu a diferenca da nossa legislacao em relacao
a de outros paises, em que essa demonstracao ja era obrigatéria.

Para vocé entender melhor veja, a seguir, um detalhamento de

cada uma dessas demonstracoes.
Demonstracao do Resultado
A finalidade da Demonstragdo do Resultado (DR) é mostrar
como o desempenho da entidade indica qual o resultado para um

determinado periodo de tempo. Considere o exemplo apresentado
na Figura 3, da Empresa Ondas do Mar. Essa demonstracao comeca

Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 1 — Informagdes Contabeis

com o nome da empresa, o nome da demonstracao e a data a que
se refere a informacao. No exemplo, a demonstracao faz referéncia
ao exercicio social* que terminou no dia 31 de dezembro de 2009.

.......................................................................

Se o exercicio tiver a duracao anual — o que é o mais comum de ocorrer
—, isso significa que todas as informagoes dizem respeito ao periodo
entre 1° de janeiro de 2009 e 31 de dezembro de 20009.

Agora, vamos analisar a Demonstragdo que apresentamos
como exemplo.

Empresa Ondas do Mar
Demonstracdo do Resultado do Exercicio

De 1° de Janeiro a 31 de Dezembro de 2009
Receitas R$ 50.000,00
Despesas

Salarios R$ 22.000,00

Aluguel 8.200,00

Seguros 3.800,00

Depreciagao 4.300,00

Financeiras 2.700,00

Total das Despesas R$ 41.000.,00

Lucro Liquido R$ 9.000,00

Figura 3: Demonstragao do Resultado da Empresa Ondas do Mar
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

A Demonstracao comeca expondo as receitas que a empresa
obteve durante o ano de 2009. Vocé pode notar que as receitas
totalizaram R$ 50 mil. Podemos observar, ainda, as despesas* da

..................

empresa, que foram de R$ 41 mil. A mais relevante é a Despesa de
Salérios, que esta totalizada em R$ 22 mil. Aparecem ainda as despesas
com o aluguel, com seguros feitos, com depreciagdo (mais adiante
iremos detalhar esta despesa) e com despesas financeiras, que sao os
juros dos empréstimos obtidos.

Na ultima linha da Demonstragcdo podemos verificar a
comparacao entre as receitas e as despesas. Como, nesse caso,

Maddulo 2

coe

. *Exercicio Social —periodo
de tempo da contabilida-
de. Em geral o exercicio
social possui a duragdo de
doze meses, coincidindo
. com o ano civil. Mas isso
. pode variar conforme o
pais onde a entidade atua.
Fonte: Elaborado pelo

. autor deste livro.

......................

oo

. *Despesa — esforgo neces-
sario para gerar a receita
por parte de uma entida-
de. Fonte: Elaborado pelo
. autor deste livro.

......................
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*Lucro — resultado positi-
vo que ocorre quando as
receitas sdo maiores que
as despesas. Fonte: Elabo-
rado pelo autor deste

livro.

*Prejuizo - resultado

negativo que  ocorre
quando as despesas sdo
maiores que as receitas.
Fonte: Elaborado pelo

autor deste livro.

te e e e s s s s s ecs s s
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I I R R R R

o valor das receitas é maior que o das despesas, a empresa teve um
resultado positivo, ou seja, teve lucro*. Caso a soma das despesas

I I R R R R I I I I )

fosse maior que a das receitas, o resultado seria negativo, ou prejuizo™.

.............................................................. csse e

Essa ultima linha é de extrema importancia para a empresa.

O lucro é sindénimo de desempenho econémico-financeiro. Nesse
exemplo, a empresa obteve um lucro de nove mil reais.

Esse valor pode ser entendido de melhor forma quando calculamos

o seu significado em relagao a outra medida, como a receita. Ou seja,
se dividir os R$ 9 mil por R$ 50 mil, teremos uma relacao de $ 0,18.
Em outras palavras, para cada R$ 1 de receita que a empresa gerou,
ela obteve um lucro de R$ 0,18, ou 18%.

Vocé saberia dizer como poderiamos descobrir se esse valor
€ muito ou pouco? Pesquise a resposta e converse com seus
colegas de curso; socializar as duvidas pode ajudar mais do que

vocé pensa.

Veja a Figura 4, que traz um resumo dessa informacao para,

vocé, futuro Gestor Publico.

? Pergunta para responder: A empresa é lucrativa?

0 Onde encontrar a informagdo?  Demonstragéo do Resultado

Esta demonstragdo apresenta as receitas
e as despesas durante um periodo de tempo.
Verifique a linha final.

\/ Informagéo apresentada

Se as receitas sdo maiores que as despesas
a empresa teve lucro. Se as receitas sdo
menores, a empresa teve prejuizo.

/ Como avaliar?

Figura 4: Demonstragao do Resultado e a Decisao
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 1 — Informagdes Contabeis

Balango Patrimonial

O Balanco Patrimonial apresenta os ativos® e os passivos™

e e s s e e s s e s s s e s s s e s s e s s e e e

(incluindo o patriménio liquido*) de uma entidade em um periodo

I I I R T R I I I R I I I I T A A A AP

de tempo especifico. Em outras palavras, podemos dizer que o ativo
¢é algo que ird contribuir para gerar riqueza. Entre os ativos mais
comuns temos terrenos, maquinas, computadores, mercadorias que
serao vendidas, direitos a receber de clientes (denominados também
de valores a receber), dinheiro e aplicagbes financeiras. Muitos ativos
foram obtidos por meio das atividades de investimentos, como os
terrenos, mas alguns outros foram por meio das atividades operacionais.

Em algumas obras é comum encontrarmos a definicdo de ativo
como bens e direitos. Essa é uma definicdo simplista, que ndo
corresponde a realidade. Um computador antigo, que jd ndo é
usado, ndo é um ativo, apesar de ser um “bem” da entidade.
Vocé saberia dizer qual a razdo? Volte na definicdo de ativo
e verifique o que falta para este computador, que ndo é mais

usado, ser um ativo.

O potencial em contribuir, direta ou indiretamente, para o
fluxo de caixa da empresa é condicao indispenséavel para um item
ser classificado como ativo. Se um recurso econdémico perder essa
capacidade, devera ser transformado em despesa no momento em
que se identificar essa ocorréncia. Por exemplo, um veiculo que nao
tem mais condicoes de ser usado, por um problema mecanico, nao
deve ser incluido entre os ativos de uma entidade.

Partindo do principio de que o passivo envolve todas as
obrigagdes que a entidade possui atualmente e que representarao,
geralmente, um pagamento, podemos classificar um empréstimo obtido
no passado junto a um banco como um exemplo de passivo. Ou ainda
uma compra a prazo feita pela entidade, que gera uma obrigacao
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*Ativo — é um recurso
controlado pela entida-
de, como resultado de
eventos passados, do
qual se espera que fluam
beneficios econdmicos
para ela. Fonte: Comité...

(2011).

*Passivo —  obrigacdo
presente da entidade, deri-
vada de eventos passados,
cuja liquidagdo se espera
que resulte na saida de
recursos proprios. Fonte:

Comité... (2011).

*Patrimonio Liquido -

interesse  residual nos
ativos da entidade, depois
de deduzidos os seus
passivos. Fonte: Comité...

(2011).

e e s s e s s e e s s e s s e s e e e
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de efetuar pagamento no futuro. Outro tipo comum de passivo é a
obrigacdo com empregados (salarios a pagar, por exemplo).

E importante vocé entender que o passivo pode ser
denominado de exigivel ou exigibilidades.

Na contabilidade, o passivo possui dois significados, sendo
um no sentido restrito e outro no sentido amplo. No sentido amplo, o
passivo representa o lado direito do balanco. O passivo representaria
todas as fontes de financiamento de uma entidade num determinado
momento.

Jéa no sentido restrito, o passivo corresponde aos compromissos
da entidade com terceiros. Nessa definicdo, nao seriam considerados
como passivo os recursos que foram colocados na entidade pelos
acionistas, ou o patriménio liquido. Alguns autores, para diferenciar,
usam o termo exigibilidades, ou capital de terceiros, para passivo.
Esquematicamente podemos dizer que:

Passivo (sentido amplo) = Passivo (sentido restrito) + Patriménio Liquido

Atualmente, utiliza-se a denominacao do passivo no sentido
restrito. Por esse motivo usaremos, a partir de agora, a denominacao
desta forma.

A base conceitual do Balangco Patrimonial é a equacao
contabil basica:

Ativo = Passivo + Patriménio Liquido

De acordo com essa expressao, o total dos ativos da entidade sera
igual ao passivo (sentido restrito) mais o patriménio liquido. A expressao
é importante, sendo observada em qualquer situacao apresentada pela
entidade. No préximo capitulo detalharemos mais o seu funcionamento.
Por hora, é importante que vocé considere que numa entidade o volume
de recursos existentes para gerar riqueza no futuro (os ativos) é igual as
exigibilidades existentes e aos recursos proprios.
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Para melhor entendimento apresentamos um exemplo numérico
de Balango Patrimonial da Empresa Ondas do Mar. Veja a Figura 5.

Empresa Ondas do Mar
Balanco Patrimonial
De 1° de Janeiro a 31 de Dezembro de 2009
Caixa R$ 6.000,00 Fornecedores R$ 1.400,00
Estoques 6.000,00 Saldrios a Pagar 1.200,00
Ativo Circulante R$ 12.000,00 Receita Antecipada 2.800,00
Passivo Circulante R$ 5.400,00
Computadores 30.000,00 .
Ativo Néo Circulante 30.000,00 Empréstimos 7.600,00
Pa sivo ndo Circulante 7.600,00
Total R$ 42.000,00 Capital Social 20.000.00
Reservas de Lucros 9.000,00
Patrimonio Liquido 29.000,00
Total 42.000,00

Figura 5: Balanco Patrimonial da Empresa Ondas do Mar
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Analisando com atencao essa demonstracao, podemos observar
que o Balanco mostra dois lados: o esquerdo com o ativo e o direito
com as exigibilidades e o patriménio liquido. Essa disposicao é uma
convencao histérica da contabilidade brasileira e de alguns paises com
influéncia estadunidense na sua contabilidade. E, podemos observar
ainda que o total do lado esquerdo (ativo) é igual ao lado direito. Isso
se deve a equacao contabil basica.

O Ativo esta dividido em dois grandes grupos, segundo Brasil
(2007), e sao eles:

» Circulante: sao o caixa, os direitos realizdveis no
curso do exercicio social subsequente e as aplicagoes
de recursos em despesas do exercicio seguinte. Sao os
ativos de curto prazo.

Maddulo 2
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*Ativo Realizavel a Longo
Prazo — os direitos reali-
zaveis apo6s o término
do exercicio seguinte,
assim como os derivados
de vendas, adiantamen-
tos ou empréstimos a
empresas com a qual a
entidade possui vinculo,
a diretores, acionistas ou
participantes no lucro da
companhia, que ndo cons-
tituirem negdcios usuais
na exploragdo do objeto
da companhia. Fonte:
Brasil (2007).

.....................
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» Nao circulante: inclui os direitos de longo prazo*,

os investimentos de longo prazo, o imobilizado (prédios,
computadores, equipamentos, entre outros) e o intangivel.

Investimentos — fazem referéncia as participagoes
permanentes em outras sociedades e aos direitos
de qualquer natureza, nao classificAveis no ativo
circulante, e que nao se destinem a manutencao da
atividade da companhia ou da empresa. Exemplo:
acao que a entidade possui em outra entidade.

Ativo imobilizado - diz respeito aos direitos que
tenham por objeto bens corpéreos destinados a
manutencao das atividades da companhia ou da
empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive
os decorrentes de operagoes que transfiram a
companhia os beneficios, riscos e o controle desses
bens. Exemplos: prédios, maquinas, equipamentos.

Intangivel — faz mencao aos direitos que tenham por
objeto bens incorpoéreos destinados a manutencao da
companhia ou exercidos com essa finalidade, inclusive
o fundo de comércio adquirido. Exemplo: patentes.

Volte a Figura 5 e analise o ativo da empresa. Observe
que existe um ativo total de RS 42 mil, a maior parte
correspondente aos computadores. Mas como é sabido,
o computador é um bem que regularmente necessita de
investimento, em razao da defasagem tecnoldgica.

Significa dizer que a empresa possui um ativo que necessita
ser reposto regularmente. Existem dois outros ativos, que estao
classificados como circulante, ou seja, de curto prazo. Caixa representa
amoeda corrente e os valores existentes em conta corrente. Ja estoques
representam produtos que a empresa pode usar para suas atividades ou
para revenda. Antes de olharmos o lado direito do balanco, é importante
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destacarmos a ordem com que os itens do ativo sdo apresentados.
Observe que o balanco inicia com o dinheiro existente em caixa. Sao
os recursos mais liquidos — representam os recursos mais faceis de
serem usados em uma transacao, ou seja, que a empresa pode lancar
mao quando necessitar. O balanco finaliza com um recurso que a
empresa tera dificuldade de converter em moeda corrente, que sao
os computadores. Essa ordem é também uma convencéo, e tem suas
origens na histéria da contabilidade.

Conhega mais sobre a

Analisado o lado esquerdo, vamos agora observar o lado direito histéria da Contabilidade

. . ideo disponivel em:
do balanco. Caso vocé tenha alguma duvida, lembre-se de que novideo disponiverem

<http://tinyurl.com/

é muito importante o entendimento do assunto. Leia o texto ydb3e5s. Acesso em:

novamente ou procure seu tutor se a duvida persistir. 9 dez. 2013.

Quando o passivo representa uma obrigacdo que devera ou
podera ser quitada até o final do periodo seguinte, ele é classificado como
passivo circulante. Geralmente estao classificadas como circulante as
obrigacdes com os funcionérios (salarios a pagar, por exemplo), com o
governo (dividas com o fisco ou a previdéncia), com fornecedores ou
com clientes (as receitas antecipadas, que estudaremos mais adiante na
disciplina) e dividas de curto prazo com bancos.

O passivo que somente ird vencer a partir do final do préximo
exercicio social é considerado como nao circulante. O mais comum
passivo nao circulante sao os empréstimos de longo prazo.

Para melhor entender a distincao entre o circulante e o nao
circulante, considere uma empresa que esta fazendo seu balanco de 31
de dezembro de 2009. A empresa possui uma assinatura de dois anos
de uma revista, no valor de R$ 1.200. A parte da assinatura que ira
vencer até o final de 2010 é considerada de curto prazo; aquela parte
que se refere ao periodo de 2011 é classificada como de longo prazo.

Temos ainda o patriménio liquido, que se refere aos recursos
que foram investidos na entidade pelos acionistas, ou seja, os recursos
proéprios e suas alteracoes. Esses valores podem ter sido aplicados
por meio de uma integralizacao do capital, quando os acionistas sao
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convocados para comprar acdes de empresa, ou por meio do resultado
obtido nos exercicios anteriores, que nao foram distribuidos. Saiba que,
para as empresas limitadas, a participacao ¢ denominada de quota.

Novamente retorne a Figura 5 e observe que o passivo
circulante totaliza RS 5.400 e incluiu dividas com fornecedores,
salarios de funcionarios a pagar e receitas antecipadas.
Esses passivos deverdo ser quitados até o final do préximo
periodo, ou seja, até o dia 31 de dezembro de 2010 (pois
o balanco foi encerrado em 31 de dezembro de 2009). J&
o passivo de longo prazo corresponde aos empréstimos,
no valor de RS 7.600.

Com isso, podemos concluir que, de um passivo de R$ 42 mil,
R$ 13 mil estdo no grupo das exigibilidades. Isso corresponde a 31%
do total. Essa percentagem é muito usada no mundo financeiro.
Representa o endividamento da empresa, isto é, quanto maior o seu
valor, mais endividada a empresa estara.

© Grupo das exigibilidades 1 Endividamento da Empresa

Nao podemos afirmar que endividamento é sempre bom ou
ruim. Basicamente dois aspectos sdo relevantes na decisao de aumentar
ou diminuir o nivel de endividamento: o risco e o custo do dinheiro.
Em geral, exigibilidades possuem mais risco, mas o seu custo para a
entidade é menor. As caracteristicas do administrador, se ele é avesso
ou nado ao risco, podem influenciar nesta decisdo. Qutras variaveis que
podem influenciar o nivel de endividamento incluem a situagao da
economia, 0 acesso ao mercado financeiro e a ocorréncia de expansao
na empresa.

Finalmente, o lado esquerdo encerra-se com o patriménio liquido.
Conforme afirmamos, esse grupo apresenta os recursos investidos pelos
acionistas na empresa. Pela legislacao brasileira, ele esta dividido em
capital social, reservas de capital, ajustes de avaliacao patrimonial,
reservas de lucros, acOes em tesouraria e prejuizos acumulados.

(BRASIL, 2007)
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Para esta disciplina usaremos o capital social, que corresponde,
basicamente, as acdes que foram subscritas; e as reservas, que correspondem
a uma das possiveis destinacoes do lucro. As outras contas devem ser
objeto de estudo em um curso mais avancado de Contabilidade.

Vocé deve estar se perguntando: como utilizar essas
demonstracées contdbeis? Mas ndo se preocupe, pois vamos
ensind-lo. Fique atento e lembre-se de que o seu entendimento

é muito importante para o seu aprendizado. Portanto, se tiver

duvidas, releia o texto ou entre em contato com o seu tutor.

Para usar melhor as demonstracoes contabeis, é comum o célculo
de indices que representam relacoes entre os itens dessas demonstracoes.
J& comentamos sobre uma delas na Demonstracdo do Resultado, a
relacdo entre o lucro e a receita, e sobre outra quando estudamos o
passivo, o endividamento. Os resultados obtidos nos célculos podem
ser comparados com outras empresas ou com a evolucao ao longo
do tempo.

A Figura 6 apresenta o resumo da relevancia do Balango
Patrimonial para o gestor.

? Pergunta para responder: Qual a estrutura do ativo? Quais
as fontes de financiamento?

0 Onde encontrar a informagdo?  Balango Patrimonial.

J Informag&o apresentada Esta demonstracéo apresenta os ativos e os
passivos numa data especifica. Verifique
a composigao do ativo e o endividamento.

Como avaliar? Compare a entidade com outras similares ou
com uma média. Verifique também a
evolugéo no tempo.

Figura 6: Balanco Patrimonial e a Decisao
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Existem muitos outros
indices e vocé pode
encontrar uma relagdo dos
mais comuns na Unidade

4 ou consultando as
indicagdes apresentadas na
seg¢do “Complementando”,

ao final desta Unidade.
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DEMONSTRACAO DOS FLUXOS DE CAIXA

A Demonstracao dos Fluxos de Caixa detalha a movimentacao
com o0s recursos monetarios da empresa, incluindo o caixa* e os

.......................................................................

...............................

demonstragao em razao da importancia de saber sobre a movimentacao

*Caixa — compreende o . desses recursos. Em outras palavras, essa demonstragao esta dividida em
numerario em espécie € . flyxos de caixa decorrentes de atividades operacionais, de investimento
os depositos bancarios -

. : e de financiamento.
disponiveis. Fonte: CFC -

(2009b). : Antes daLein. 11.638/07, essa demonstracao nao era obrigatéria
no Brasil. Com essa legislacao, a Demonstracédo dos Fluxos de Caixa
) . se tornou obrigatéria. A Figura 7 traz um exemplo. Inicialmente,
*Equivalentes de Caixa — .
compreende o numerdrio - @presentamos os valores originarios das atividades operacionais.

em espécie e depdsitos

bancdrios disponiveis. Empresa Ondas do Mar

Fonte: CFC (2009b). : Demonstra¢do dos Fluxos de Caixa

...................... De 1° de Janeiro a 31 de Dezembro de 2009
Recebimento de Clientes R$ 52.800
Pagamento de Salarios (20.800)
Pagamento de Estoques (8.400)
Pagamento de Aluguel (8.200)
Fluxo de Caixa das Atividades Operacionais R$ 15.400
Compra de Computadores R$ (34.300)
Fluxo de Caixa das Atividades de Investimento R$ (34.300)
Aumento de Capital R$ 20.000
Captacdo de Empréstimo 4.900
Fluxo de Caixa das Atividades de Financiamento R$ 24.900
Variacdo no Caixa e Equivalentes R$ 6.000
Caixa e Equivalentes no Inicio do Periodo R$ -
Caixa e Equivalentes no Final do Periodo R$ 6.000

Figura 7: Demonstracao dos Fluxos de Caixa
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Observe que a empresa teve recebimento de clientes e
pagamento de salérios, estoques e aluguel. Uma convencao adotada
na apresentacao foi a de que as entradas de caixa (os recebimentos)
estdo com sinal positivo e as saidas (os pagamentos) com o sinal
negativo (entre parénteses). O resultado final indica que obteve R$
15.400 nas atividades operacionais.

Vocé deve entender que esperamos que toda entidade
apresente resultado positivo nas atividades operacionais,
como é o caso do nosso exemplo.

Com base na Figura 7 podemos identificar os fluxos de
investimento (em computadores); os financiamentos, com recursos dos
acionistas e empréstimos obtidos com terceiros; e que a soma dos fluxos
corresponde a uma variacao no Caixa e Equivalentes de R$ 6 mil.

De uma maneira resumida, a empresa obteve recursos das
atividades operacionais e de financiamento, que foram destinados a
compra de computadores (atividade de investimento).

AFigura 8 apresenta, de forma resumida, o uso dessa demonstracao
para a decisdao do administrador.

? Pergunta para responder: Onde esta sendo gerado o caixa? Como
estédo sendo gastos estes recursos?

o Onde encontrar a informagdo?  Demonstragéo dos Fluxos de Caixa.

J Informagéo apresentada Mostra os fluxos gerados das atividades
operacionais, de investimento e de
financiamento.

/ Como avaliar? Observe se o fluxo das atividades
operacionais é positivo. No longo prazo
é fundamental para a viabilidade da
entidade.

Figura 8: Demonstracao dos Fluxos de Caixa e Decisao
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Grandes entidades,
algumas por determinagdo
legal e outras por opgdo
prépria, divulgam suas
demonstragGes contabeis
na internet. Para conhecer,
basta clicar no menu
“relagdo com investidor”
ou outro link semelhante.
Vocé podera obter essas
informagdes no sitio da
Comissdo de Valores

Mobilidrios <www.cvm.gov.

br>. Uma alternativa gratuita

é o enderego da Bovespa
<www.bmfbovespa.
com.br>. Outra opgdo é
comprar as informagdes
de empresas que tornam
essas informagdes mais
“amigdveis”, sendo

a principal delas a
Economatica <www.

economatica.com.br>.

O pronunciamento contabil
CPC 26 apresenta o que deve
conter as notas explicativas.
Vocé pode conferi-lo em:
<http://www.cpc.org.
br/mostraOrientacao.
php?id=44>. Acesso em: 9
dez. 2013.
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Outras Informagoes

Apresentaremos trés demonstragoes contabeis importantes: a
Demonstracao do Resultado, o Balanco Patrimonial e a Demonstracao
dos Fluxos de Caixa. Com essas demonstracoes ja é possivel fazer
diversas andlises. Existem outras informac6es sobre uma empresa que
podem ser encontradas e que foram produzidas pela contabilidade
ou a partir dela. As mais usuais séao: demonstracao das mutagdes do
patriménio liquido, relatério de administracao, notas explicativas,
relatério de auditoria, demonstracdo do valor adicionado e balanco
social. Vamos, a seguir, discutir brevemente essas informacoes.

» Demonstracao das Mutacées do Patriménio
Liquido: essa demonstragao, conhecida como DMPL,
mostra as variagoes ocorridas no Patrimoénio Liquido da
entidade no decorrer de um exercicio social. Evidencia
o destino do lucro do exercicio, o aumento ou a
diminuicao do capital, as movimentacoes das reservas,
entre outras. Algumas entidades costumam divulgar
somente a Demonstracao de Lucros ou Prejuizos
Acumulados, que apresenta parte da DMPL.

» Relatério de Administracao: é um texto que nao
possui uma estrutura rigida, previamente definida em lei
ou regulamentos. Essas caracteristicas fazem com que
esse Relatério seja um instrumento de apresentagao dos
resultados, incluindo justificativas sobre o desempenho
da entidade, anélise do contexto econdmico e seus
efeitos no resultado, perspectivas da administracao,
entre outros aspectos. De uma maneira geral, o texto
desse Relatério é bastante otimista e favoravel a
administragdo da empresa. Sua leitura pode indicar a
visdo dos administradores sobre a entidade.

» Notas Explicativas: apresentam o detalhamento
de informagbes que estao contidas nas principais
demonstracoes contébeis. Podem ser expressas em
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texto ou tabelas, mas sua linguagem é técnica. Em
grandes empresas, as notas explicativas podem ocupar
inimeras paginas. Existe uma tendéncia no Brasil em
encurtar o Balanco Patrimonial e a Demonstracao do
Resultado e fazer o detalhamento nas notas explicativas.
Podem trazer também os critérios que foram usados
na mensuracao dos itens que compdem estas duas
demonstracoes.

Relatério de Auditoria: uma entidade pode contratar
uma empresa de auditoria, que verificarda se as
informacbes prestadas expressam a realidade e estao
de acordo com a boa técnica contabil. Caso exista
algum problema com a contabilidade, a empresa de
auditoria deve informar isso no Relatério de Auditoria
— esse documento é uma leitura importante para saber
a qualidade das informagoes. Devemos tomar cuidado
com as demonstracoes de uma entidade cujo Relatério
de Auditoria possui ressalvas ou reprova os valores
apresentados.

Demonstracao do Valor Adicionado: tornou-se
obrigatéria para as sociedades andénimas de capital
aberto com a edicao da Lei n. 11.638/07. Mostra a
riqueza gerada pela entidade e a sua distribuigao entre
os empregados (salarios e participacbes no lucro),
financiadores, acionistas, governo e outros. Essa
informacao é interessante para sabermos como a riqueza
esta sendo distribuida. Pode ser ttil como instrumento
de politica econdmica, pois mostra o que uma entidade
estd adicionando de valor para a economia. A rigor, a
soma do valor adicionado de todas as empresas de um
pais deveria corresponder ao Produto Interno Bruto.

Balanco Social: é uma informacao que apresenta a
contribuicdo da empresa para a sociedade em termos
de geracdao de empregos, beneficios concedidos a

Maddulo 2
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Para conhecer mais sobre o
Balango Social, acesse o sitio
<http://www.balancosocial.
org.br/cgi/cgilua.exe/sys/
start.htm>. Acesso em: 9
dez. 2013.

Ampliaremos nossa
discussdo sobre o Regime
de Competéncia na Unidade
3 e também na disciplina
Contabilidade Publica.

32

movimentos sociais, politicas de defesa dos direitos das
parcelas menos valorizadas pela sociedade, entre outros
aspectos. Existem alguns modelos de Balango Social,
como o do Ibase, mas n&do existe uma estrutura rigida.
Por suas caracteristicas, € um interessante instrumento
de marketing para certas empresas.

REGIME DE COMPETENCIA E CONTINUIDADE

A contabilidade de uma entidade é geralmente produzida e
divulgada segundo dois conceitos importantes: o Regime de Competéncia
e a Continuidade. E preciso conhecer e entender esses conceitos, pois
isso afeta a informacao que é divulgada pela contabilidade. Entao,
vamos ao trabalho.

REGIME DE COMPETENCIA

Dizer que a demonstracao contabil é elaborada pelo regime
de competéncia significa dizer que os eventos sao considerados pela
contabilidade quando ocorrem, independentemente do pagamento, no
caso das despesas, ou do recebimento, no caso das receitas. Considere
uma entidade que efetue uma venda a prazo no més de abril para
recebimento em junho. O registro da operagao como receita ocorrera
no més de abril, quando ocorreu, e ndo em junho, quando existiu o
recebimento. Da mesma forma, suponha que a mesma entidade utilizou
um imével alugado em abril, cujo pagamento do aluguel foi realizado
em maio. A despesa com o aluguel ird4 aparecer na Demonstracao do
Resultado do més em que houve o evento, no caso abril.

A utilizagao do Regime de Competéncia possibilita informagoes
melhores e mais adequadas sobre a situacao de uma entidade. Com
isso, as demonstragoes contabeis informam nao somente as transacoes
passadas, relacionadas ao pagamento e recebimento de caixa, mas
também os passivos futuros e os recursos que serao recebidos.
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CONTINUIDADE

Quando uma demonstragao contabil é preparada, um dos
pressupostos é que a entidade continue existindo no futuro. Ou seja, nao
existe previsao de que ela reduzira de forma expressiva suas operacoes
ou até mesmo encerrara as atividades. Esse pressuposto é importante,
pois reflete na forma de medir os elementos que compdem as suas
demonstracoes. Caso exista a possibilidade de a entidade néo continuar
existindo no futuro, deve-se usar uma forma diferente de mensurar.

Uma entidade em dificuldades financeiras pode ter sua
continuidade questionada. Isso pode ocorrer, por exemplo, no Relatério
de Auditoria. Nessa situacao, a empresa de auditoria informa que,
apesar das demonstragoes contabeis terem sido elaboradas com o
pressuposto da continuidade, isso talvez nao seja o mais adequado.

- Complementando... ~

Para saber mais sobre os assuntos discutidos nesta Unidade, leia os textos
propostos a seguir:

% Contabilidade de Custos — de Eliseu Martins. Essa obra traz uma
abordagem tradicional sobre custos.
% A Meta: um processo de melhoria continua — um best-seller de Eliyahu

Goldratt e Jeff Cox. Nesse livro vocé encontra uma leitura mais
instigante sobre custos.

% Custos no Setor Publico — de César Augusto Tiburcio Silva. Aqui vocé
pode aprofundar seus estudos sobre custos no setor publico.

% Estrutura e andlise de balangos — de Alexandre Assaf Neto.

% Estrutura, andlise e interpretacdo das Demonstracdes Contdbeis — de
Alexandre Alcantara.

L oa mensuracdo da Realidade — de Alfred Crosby. Nessa obra vocé
encontra um estudo interessante sobre a relevancia da Contabilidade
na sociedade ocidental.

N\ _J
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Resumindo

Vimos nesta Unidade que a Contabilidade comunica ao
usudrio, interno e/ou externo, a situacdo de uma entidade.
O conjunto dessas informacées, as demonstracdes contdbeis,
permite ao usuario conhecer o desempenho da entidade.

Destacamos, particularmente, o Balango Patrimonial,
a Demonstracao do Resultado e a Demonstracdo dos Fluxos
de Caixa.

Na proxima Unidade, mostraremos como os numeros
surgem nessas demonstragdes. Vocé conhecerd ainda o proce-

dimento de contabilizacdo.
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Unidade 1 — Informagdes Contabeis

Atividades de aprendizagem

Muito bem, concluimos a Unidade 1; agora confira se vocé teve
bom entendimento do que tratamos aqui realizando as atividades
propostas, a seguir. Se precisar de auxilio, ndo hesite em fazer
contato com seu tutor. Bons estudos!

. Suponha que vocé va comprar um bem (automovel, por exemplo).
Faca uma lista de questdes que vocé gostaria de saber sobre a orga-
nizacdo que estd vendendo esse produto para vocé. Como vocé acre-

dita que isso podera afetar a sua compra?

Entre no sitio de uma organizagdo, como a Vale, <www.vale.com>,
e acesse as suas demonstracdes contdbeis. Localize o ativo total, o

endividamento, o lucro liquido e o fluxo de caixa das operagoes.

. Além das demonstracdes contabeis, as companhias abertas devem
divulgar para o mercado o mais rapido possivel qualquer fato relevante
que possa afetar o seu desempenho. Va até a pagina da CVM, <http://
www.cvm.gov.br/>, e clique em Fatos Relevantes. Escolha uma organi-

zacdo e procure verificar como o fato pode afetar o seu desempenho.

Um dos usos mais interessantes das informacgGes contdbeis é a
criacdo de rankings. Existem diversas organizacbes que fazem isso
no Brasil, como o jornal Valor Econémico (Valor 1000), a revista
Exame (Maiores e Melhores) ou o jornal Gazeta Mercantil. Pesquise

na internet como essas publicagdes usam as informacdes contdbeis.

Procure as demonstragdes contdbeis de uma empresa na internet.
Analise as notas explicativas, o relatério de administragao e o relato-
rio de auditoria. Faca isso também para os demonstrativos comple-

mentares.
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Respostas das
Atividades de aprendizagem

1. Resposta individual.
2. Resposta individual.
3. Resposta individual.

4. Resposta individual.
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UNIDADE 2

SISTEMA CONTABIL




OBJETIVOS ESPECIFICOS DE APRENDIZAGEM

Ao finalizar esta Unidade, vocé devera ser capaz de:
» Mostrar como a contabilidade registra os eventos por meio dos
mecanismos de débito e de crédito;
» Descrever os efeitos das partidas dobradas no ativo, no passivo e
no patriménio liquido; e
» Detalhar a elaboragdo da Demonstragdo dos Fluxos de Caixa.



TRANSACAO E CONTABILIDADE

Caro estudante,

Na Unidade anterior mostramos as principais informacdes
contdbeis a disposicdo do usuario. Agora, apresentaremos como
a contabilidade chega até elas. E importante que vocé acompanhe
todas as etapas do processo.

Inicialmente trataremos do método contabil das partidas
dobradas. Esse método surgiu ha mais de 700 anos e ndo se
sabe ao certo quem o inventou. O certo é que com as partidas
dobradas a contabilidade tem condi¢des de registrar os eventos
gue ocorrem numa entidade e que ainda hoje sdo a base do
trabalho didrio do contador.

A seguir discutiremos a questdo do débito e do crédito e
mostraremos o significado deles para a contabilidade.

Vocé provavelmente ja deve ter escutado estes termos na
linguagem coloquial, entdao, vamos comecar!

O sistema de informacao contabil precisa de uma forma de
registrar os eventos que ocorrem numa entidade. E importante notar que
nem todos os eventos sao registrados pela contabilidade, mas somente
aqueles que afetam a posicao financeira. Por exemplo, o pagamento
de uma divida, a compra de uma maquina e a receita obtida com a
prestacao de servico sao exemplos de eventos que sao registrados.

Mas a discussao com um cliente potencial, a aprovagao de um
plano de contratacdo de novos funcionéarios ou a possibilidade de
obter um novo empréstimo nao sao eventos registrados, pois ainda
nao afetaram a posicao financeira.
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Feita essa distingdo, vamos relembrar a equacao basica da
contabilidade:

Ativo = Passivo + Patriménio Liquido

Podemos afirmar que para cada evento que ocorrer em uma
entidade podemos verificar os efeitos na equagao contabil. Assim, se
um ativo aumenta, devera existir uma reducao em outro ativo ou um
aumento no passivo ou no patriménio liquido.

Lembre-se de que, para cada evento contabil registrado,
a igualdade dada pela equacdo bdsica da contabilidade
deve se manter.

Para mostrar como os eventos afetam a contabilidade de
uma entidade, vamos considerar sete eventos da empresa Facil S/A,
apresentados e analisados a seguir.

Evento 1

Investimento em Dinheiro pelos Acionistas

No primeiro dia do més, algumas pessoas decidiram criar uma
empresa que recebeu a denominacéo de Fécil. Para isso, juntaram R$
80 mil de recursos para o seu capital em dinheiro. A nova empresa
passou, a partir desse momento, a ter recursos em dinheiro (denominado
de Caixa na contabilidade), indicando um aumento no ativo. Ao
mesmo tempo foi investido na empresa pelos acionistas esse valor, que
constitui o seu Capital Social. Desse modo, o aumento no ativo Caixa
foi seguido do aumento do Capital Social, que faz parte do Patrimoénio
Liquido. O efeito do evento na equacao baésica é:
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Ativo = Passivo + Patriménio Liquido

Caixa = Capital
R$ 80.000,00 R$ 80.000,00

Evento 2

Obtencao de um Empréstimo

Logo apds a criagdo da empresa, foi solicitado e obtido um
empréstimo de longo prazo em um banco. Esses recursos serao usados
no futuro para os investimentos da empresa. Por um lado, o evento
aumentara o ativo Caixa, com um aumento de R$ 40 mil. Por outro
lado, a empresa passara a ter um passivo do mesmo valor. O efeito
na equacao basica é o seguinte:

Ativo = Passivo + Patrimoénio Liquido
Caixa = Empréstimos + Capital
R$ 80.000,00 R$ 80.000,00

+ R$ 40.000,00 R$ 40.000,00
R$ 120.000,00  R$ 40.000,00 R$ 80.000,00

Observe que o Ativo agora tem um valor de R$ 120 mil e o lado
direito, que é a soma dos Empréstimos e do Capital Social, também
tem esse valor.

Evento 3

Compra de Terrenos

A empresa utilizou os recursos existentes em Caixa para comprar
um terreno onde no futuro pretende construir sua sede. O valor de
compra foi de R$ 60 mil. Essa é uma situagdo em que ocorreu um
aumento no ativo da empresa, Terrenos, e ao mesmo tempo uma
reducao em outro ativo, Caixa, no mesmo valor. Com isso, a equagao

contabil permanece vélida, conforme mostramos a seguir:

Maddulo 2

Unidade 2 — Sistema Contébil

41



Contabilidade Geral

42

Ativo = Passivo + Patr. Liquido
Caixa + Terrenos = Empréstimos + Capital
R$ 120.000,00 R$ 40.000,00 R$ 80.000,00

+ —R$ 60.000.00 R$ 60.000,00
R$ 60.000,00 R$ 60.000,00 R$ 40.000,00 R$ 80.000,00

Assim, o ativo continua com um valor de R$ 120 mil, com
R$ 60 mil no Caixa e R$ 60 mil aplicados em Terrenos. Do lado direito
temos R$ 40 mil em Empréstimos e R$ 80 mil em Capital Social.

Evento 4

Prestacéo de Servico

A empresa prestou servico para terceiros e recebeu R$ 18 mil.
Essa prestacao de servico corresponde a uma receita para a empresa.
Durante um exercicio social, ela podera obter receitas, que quando
confrontadas com as despesas, determinarao a existéncia de lucro ou
prejuizo. Esse resultado fara parte do patriménio liquido até que seja
distribuido ao acionista sob a forma de dividendo. Por essa razéo, por
um lado podemos dizer que a receita gerada afeta a equacao basica
do lado direito. Mas o recebimento aumenta o Caixa, mantendo a
igualdade na equagao contabil, conforme mostrado a seguir:

Ativo = Passivo + Patr. Liquido
Caixa + Terrenos = Empréstimos + Capital+Resultados
R$ 60.000,00 R$ 60.000,00 R$ 40.000,00 R$ 80.000,00
+ R$ 18.000.,00 R$ 18.000,00
R$ 78.000,00 R$ 60.000,00 R$ 40.000,00 R$ 98.000,00

O ativo passa a ter um valor de R$ 138 mil, sendo R$ 60 mil
de Terrenos e R$ 78 mil de Caixa. O lado direito também possui esse
valor, sendo R$ 40 mil de Empréstimo e R$ 98 mil de Patriménio
Liquido. No patriménio liquido, observe que estamos considerando
a receita dentro dos “resultados”. Isto foi realizado para fins didaticos.
Mais adiante iremos detalhar melhor este assunto.
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Evento 5

Pagamento do Aluguel de Imoével

A empresa efetuou um pagamento de R$ 7 mil referente ao
aluguel de um imével. Observe que esse aluguel foi usado no processo
de obtencao de receita, sendo, portanto, uma despesa da empresa.
A despesa reduz o resultado da empresa e, como consequéncia, o
patriménio liquido. Ao mesmo tempo que esse evento reduziu o lado
direito da equacao, ocorreu também uma diminuicao do Caixa, do
lado esquerdo. Com isso, a igualdade se manteve, conforme pode ser

notado a seguir:

Ativo = Passivo + Patr. Liquido
Caixa + Terrenos = Empréstimos + Capital+Resultados
R$ 78.000,00 R$ 60.000,00 R$ 40.000,00 R$ 98.000,00
+ —R$ 7.000,00 —R$ 7.000.00
R$ 71.000,00 R$ 60.000,00 R$ 40.000,00 R$ 91.000,00

O pagamento do aluguel reduziu o total ativo para R$ 131 mil
em razao da diminuicao do Caixa. O lado direito também diminuiu
em virtude da mudanca no Patriménio Liquido.

Vocé pode notar que uma conta de despesa pode reduzir,
portanto, o Patriménio Liquido de uma empresa. Na realidade, certas
empresas em dificuldades podem ter um valor elevado de despesas,
em relacao as suas receitas, em um ou mais exercicios sociais, que
terminam por gerar um Patriménio Liquido negativo. Essa situacao
é conhecida como passivo a descoberto, e considera-se um sinal de
fragilidade da empresa.

Evento 6

Compra de Material de Escritério

A empresa comprou R$ 4 mil em material de escritério a prazo.
Isso significa dizer que, por um lado, passa a existir um novo ativo,
Estoque de Materiais, e um passivo com terceiros. Essa divida com
o fornecedor do material devera ser quitada num futuro préximo,
representando um aumento no passivo. Com isso, a equacao mantém
a igualdade, conforme pode ser visualizado a seguir:
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Ativo = Passivo + Patr. Liquido
Caixa + Est. Materiais + Terrenos = Fornecedores + Empréstimos + Capital+Resultados
R$ 71.000,00 R$ 60.000,00 R$ 40.000,00 R$ 91.000,00
R$ 4.000,00 R$ 4.000,00
R$ 71.000,00 R$ 4.000,00 R$60.000,00= R$ 4.000,00 R$ 40.000,00 R$ 91.000,00

Observe que o ativo total aumentou para R$ 135 mil,
agora dividido entre o Caixa (R$ 71 mil), o Estoque de Materiais
(R$ 4 mil) e os Terrenos (R$ 60 mil). J& o lado direito revela que a
maioria do financiamento é o Patriménio Liquido (R$ 91 mil), seguido
de Empréstimo (R$ 40 mil) e Fornecedores (R$ 4 mil).

Existem diversos tipos de estoques. As empresas prestadoras
de servicos possuem estoques para utilizacdo proépria.
Ja as empresas comerciais tém esse tipo de ativo para
revender. E as indUstrias possuem estoques que foram
fabricados por elas.

Evento 7

Pagamento de Salérios

Ao final do més a empresa efetuou o pagamento de saléarios,
no valor de R$ 5 mil. Isso corresponde a uma despesa e ira reduzir
o resultado. Com isso, o valor do Patriménio Liquido também ficara
menor. Ao mesmo tempo, o pagamento diminuira os recursos existentes
no Caixa, mantendo a igualdade na equacao contabil:

Ativo = Passivo + Patr. Liquido
Caixa + Est. Materiais + Terrenos = Fornecedores + Empréstimos + Capital+Resultados
R$ 71.000,00 R$ 4.000,00 R$60.000,00 R$ 4.000,00 R$ 40.000,00 R$ 91.000,00
+(R$ 5.000,00) (R$ 5.000.00)

R$ 66.000,00 R$ 4.000,00 R$60.000,00= R$ 4.000,00 R$ 40.000,00 R$ 86.000,00
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O pagamento de salario diminuiu o ativo, de R$ 135 mil para
R$ 130 mil, assim como o passivo. O Patriménio Liquido reduziu de
R$ 91 mil para R$ 86 mil.

Para melhor entendimento, preparamos um resumo apresentando
0s eventos que ocorreram na empresa:

Unidade 2 — Sistema Contébil

Ativo = Passivo + Patr. Liquido
Caixa + Est. Materiais + Terrenos = Fornecedores + Empréstimos + Capital+Resultados
1 R$ 80.000,00 R$ 80.000,00
2 R$ 40.000,00 R$ 40.000,00
3 (R$ 60.000,00) R$ 60.000,00
4 R$ 18.000,00 R$ 18.000,00
5 —R$ 7.000,00 —R$ 7.000,00
6 R$ 4.000,00 R$ 4.000,00
7 —R$ 5.000.00 —R$ 5.000.00
R$ 66.000,00 + R$4.000,00+ R$60.000,00= R$ 4.000,00 + R$ 40.000,00 + R$ 86.000,00

Ao longo desse exemplo, analisamos detalhadamente os efeitos
no ativo, no passivo e no patrimoénio liquido da empresa. Apés cada
anélise, mostramos que a igualdade contabil permaneceu. Assim, a
igualdade entre o ativo e o passivo e patriménio liquido, conforme
consta da equacao basica, serd sempre verdadeira. Caso isso nao esteja
ocorrendo, deve ter existido um erro na contabilidade da entidade.

DEBITO E CREDITO

Aforma que utilizamos para explicar como considerar os eventos
em termos da equacao bésica é muito didatica, mas invidvel na pratica.
Imagine a complexidade do quadro em uma entidade com muitos
eventos ocorrendo diariamente e com um grande detalhamento. Todo
esse processo pode ser simplificado com os mecanismos do débito e
do crédito.
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Na linguagem contébil, débito nao significa algo negativo; da
mesma forma, crédito nao é algo bom. Na realidade, em cada evento,
podemos responder a duas questdes cruciais:

» Para onde foram os recursos? Ou seja, qual o destino
dos recursos?

» De onde vieram os recursos? Em outras palavras, qual
a sua origem?

Em cada evento que ocorre na entidade e que é registrado
pela contabilidade, essas duas perguntas devem ser feitas. A resposta
da primeira pergunta “qual o destino dos recursos?” corresponde ao
débito, enquanto a resposta da segunda questao corresponde ao crédito.
Em cada evento que ocorre em uma entidade, sempre haverd uma
origem para os recursos e um destino; em outras palavras, em qualquer
evento que sera registrado teremos lancamentos a débito e a crédito.

O gque estamos estudando corresponde ao método das
partidas dobradas. A existéncia dos “dois” lados num
mesmo evento conduziu a esta denominacdo. O langcamento
contdbil diz respeito ao processo em que sao respondidas
as questdes —qual a origem e qual o destino dos recursos?
— em termos contadbeis. Além do débito e do crédito
fazem parte de um lancamento o local, a data, o valore o
historico. O procedimento que envolve o lancamento sera
mostrado mais adiante.

Agora, vamos mostrar como o método das partidas dobradas
pode ser aplicado ao exemplo que apresentamos. Para cada evento,
responderemos as duas perguntas e faremos os langcamentos contabeis.

Séo duas as formas de fazermos um langamento, por intermédio
de Livro Diério e de Razonetes. Ambas nao sao excludentes e geralmente
sao realizadas pela contabilidade manual por uma razao préatica que
mostraremos adiante.
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Um langamento no Livro Diério é iniciado com o local e a
data do evento. Logo, a seguir, e sempre nessa ordem por convencgao
esté a conta a ser debitada e o valor do débito. A seguir, a conta a ser
creditada e o valor monetéario. O lancamento termina com um breve
histérico do evento. Esse histérico é opcional, mas é til que conste
do langamento para que no futuro se possa ter uma ideia precisa do
que foi o evento. O texto do histérico é livre, podendo fazer referéncia,
por exemplo, ao nimero do documento que comprova a operacao.

A Figura 9 apresenta um modelo de lancamento no Diéario do
primeiro evento do exemplo que usamos no inicio da Unidade. Observe
a presenca dos elementos local, data, conta a ser debitada (indicada
por um D), conta a ser creditada (ou C), o valor do evento e um breve
histérico. Daqui a pouco explicaremos a razao de termos “debitado
Caixa” e “creditado Capital Social”. Observe também que o valor do
débito estd mais a esquerda do que o valor do crédito. Essa também
é uma convencao e deve ser observada no lancamento.

Local e data do evento J

. g0 Paul r/ o de 2
T —— \ Séo Paulo de maio de 2009
J~ D Caixa R$ 80.000,00

C Capital Social R$ 80.000,00 Valor do evento |

Referente a integralizagdo do capital da empresa.
{

Historico |

Conta a ser creditada'(

Figura 9: Langamento no Diério
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Quanto aos Razonetes, é importante destacarmos que eles foram
uma criacao da contabilidade durante a fase na qual a conferéncia dos
langamentos era dificultada pela auséncia de computadores. Assim, os
Razonetes surgiram como uma maneira de facilitar o trabalho manual,
reduzindo os erros nos langamentos e tornando mais rapida a construgao
das demonstracoes contabeis. Atualmente, com os computadores,
o langamento por meio de Diério gera de forma automética o lancamento
dos Razonetes.
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Faz referéncia a um item
que compde um ativo ou
passivo ou patrimonio
liquido especifico,

inclusive do resultado.

Na medida do possivel,

a denominagdo da conta
deve ser autoexplicativa.
Cada entidade possui

um conjunto de contas

que serdo utilizadas

nos langamentos, que é
organizado e definido no
Plano de Contas.

Em algumas entidades,
como é o caso das
institui¢des financeiras e do
setor publico, este Plano de
Contas é padronizado, para
facilitar a comparagdo

e o controle.
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Por questdo didatica vamos
considerar somente o efeito
do evento que esta sendo

estudado, deixando de lado

os eventos ja contabilizados.
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Por funcionar como um auxilio no trabalho contabil, os Razonetes
possuem uma estrutura mais simples que o Diério.

A Figura 10 mostra um exemplo de lancamento em razonetes.

l Nome da conta

N

Caixa Capital Social

1 R$80.000,00 ‘ R$ 80.000,00 1

\ /(

Lancamento a débito ] [ Lancamento a crédito

Figura 10: Langcamento no Razonete
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Note que cada item usado do Plano de Contas dara origem a
um Razonete. No exemplo temos dois Razonetes, um para o Caixa e
outro para o Capital Social. Abaixo do nome aparece um “desenho” na
forma da letra T. O débito no Caixa foi realizado do lado esquerdo da
letra T, no valor de R$ 80.000,00; do lado direito da outra letra T —a do
Capital Social - foi feito o langamento do crédito. Vocé pode observar
que a Figura 10 apresenta também um nimero “1”. Colocamos esse
numero para fins didaticos, para identificar que se trata do Evento 1
do exemplo que usamos.

Vamos agora mostrar como funciona isso para todos os eventos.
Em cada situagao, iremos novamente mostrar o efeito na equacao
contabil, indicar o débito e o crédito (para simplificar deixaremos
de lado o Local, Data e Histérico)e fazer os lancamentos no Diario e
no Razonete.

Agora é com vocé. Tente, em cada evento, acompanhar o efeito
na equacdo contdbil, verificar o evento e as duas perguntas (de
onde vieram e para onde foram os recursos), e compreendeu
como foi realizado o lancamento no Didrio e nos Razonetes.
Acompanhe o processo, de acordo com as Figuras de 11 a 17,

com atencao.
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Evento

Equacéo
Contabil

Débito e
Crédito

Diario

Razonete

Figura 11: Evento 1 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Evento

Equacéao
Contabil

Débito e
Crédito

Diario

Razonete

Figura 12: Evento 2 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Evento

Equacéo
Contabil

Débito e
Crédito

Diario

Razonete

Figura 13: Evento 3 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Evento

Equacéo
Contabil

Débito e
Crédito

Diario

Razonete

Figura 14: Evento 4 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Evento

Equacéo
Contabil

Débito e
Crédito

Diario

Razonete

Figura 15: Evento 5 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Evento

Equacéo
Contabil

Débito e
Crédito

Diario

Razonete

Figura 16: Evento 6 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Evento Evento 7 - Pagamento de Salarios
E 5 Ativo = Passivo + Patriménio Liquido
-R$ 5.000,00 -R$ 5.000,00
Débit A empresa pagou salarios, destino, e deve debitar (D)
c ,' 9 e Despesa de Salarios. Os recursos tiveram sua origem,
Credito crédito (C), no Caixa.
Diario D Despesa de Salario  R$ 5.000,00
C Caixa R$ 5.000,00
Despesa de Salario Caixa
Razonete 7 5.000,00 1 80.000,00| 60.000,00 3
2 40.000,00| 7.000,00 5
4 18.000,00| 5.000,00 7

Finalizamos os langamentos contabeis dos sete eventos. Ao
final das operagoes, seria interessante saber quanto a empresa possui
em cada um dos itens do Balango Patrimonial. Vamos detalhar isso

Figura 17: Evento 7 — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

a seguir, na Figura 18.

Caixa Empréstimos
1 80.000,00 |60.000,00 3 40.000,00 2
2 40.000,00 | 7.000,00 5
4 18.000,00 | 5.000,00 7
Capital Social
Est. Materiais 80.000,00 1
6 4.000,00
Receita
Terrenos 18.000,00 4
3 60.000,00
Despesa de Aluguel
5 7.000,00
Fornecedores

4.000,00 6
Despesa de Saldrio

7 5.000,00

Figura 18: Razonetes do Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Com os Razonetes podemos saber, para cada conta, o valor do
saldo existente apds o registro dos eventos que ocorreram na entidade.

Observe que as contas de resultado, receitas e despesas,
sao contas de controle, ou seja, servem para permitir o
acompanhamento dos ganhos e dos gastos das entidades,
mesmo que nado recebidos ou pagos.

Balancete de Verificacao

Na Figura 18 colocamos todos os Razonetes que usamos no
exemplo. Observe que a figura apresenta um resumo que permite
rapidamente determinar o valor existente ao final do periodo para
cada conta do ativo e do passivo, assim como ter uma ideia sobre o
montante do resultado do periodo. Os niimeros ao lado de cada valor
permitem o vinculo com o nimero do evento.

Resumimos mais ainda as informacoes dos saldos existentes em
cada conta na Figura 19. Podemos observar que, em lugar de colocar
todas as movimentacoes, s6 apresentamos o saldo final. Verifique que
o valor do Caixa, de R$ 66 mil, é o resultado da soma de todos os
eventos que significaram entrada ou saida de dinheiro. Esse valor esta
na coluna do débito, pois os valores debitados sdo maiores em R$ 66
mil do que os valores creditados.

Agora, verifique cada item da Figura 19 e compare com os
Razonetes da Figura 18. Perceba que estamos simplificando na Figura
19 os eventos que ocorreram na empresa.
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Débito Crédito

Caixa 66.000,00
Est. Materiais 4.000,00
Terrenos 60.000,00
Fornecedores 4.000,00
Empréstimo 40.000,00
Capital Social 80.000,00
Receita 18.000,00

Despesa de Aluguel  7.000,00
Despesa de Salario 5.000,00
142.000,00 142.000,00

Figura 19: Balancete de Verificacao
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Com base na Figura 19 podemos ver a listagem das contas
com os saldos finais, se do lado devedor ou do lado credor. A primeira
finalidade do Balancete de Verificagao é provar que existe a igualdade
entre a soma dos débitos e a soma dos créditos. O método das partidas
dobradas pressupde que os valores dos débitos sejam iguais aos valores
dos créditos. Caso isso néo ocorra, o processo contabil foi feito com
algum erro.

A partir do Balancete de Verificacao fica facil fazer a Demonstracéao
do Resultado e o Balanco Patrimonial da empresa. Observe a Figura 20.

Demonstracao do Resultado
Receita 18.000,00
Despesa de Aluguel (7.000,00)
Despesa de Salério (5.000,00)
Lucro do Exercicio 6.000,00

Figura 20: Demonstracao do Resultado
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Podemos notar que durante o periodo demonstrado as Receitas
totalizaram R$ 18 mil e as Despesas, R$ 12 mil, o que resultou em
um lucro de R$ 6 mil. Dizemos entao que a relacao entre o lucro do
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exercicio e a receita é de 33%, indicando que para cada unidade

monetéaria de receita a empresa tem um lucro de R$ 0,33.

Esse lucro pode ter vérias destinacées. Uma delas é remunerar

os acionistas que aplicaram na empresa. A outra possibilidade é reter

0S recursos na empresa para novos investimentos. Nesse caso, os A opgio sobre o destino

valores podem aumentar o Capital Social ou compor as Reservas de
Lucros. No exemplo vamos considerar que o resultado do exercicio

do resultado é tomada
pela assembleia, conforme

regulamentado em lei e no

fara parte das Reservas de Lucros. Observe a Figura 21, que apresenta estatuto de cada empresa.

o Balanco Patrimonial da empresa.

Caixa 66.000,00
Est. Materiais 4.000,00
Ativo Circulante 70.000,00

Terrenos 60.000,00
Ativo ndo Circulante 60.000,00

Ativo Total 130.000,00

Balango Patrimonial

Fornecedores
Passivo Circulante

Empréstimos
Passivo ndo Circulante

Capital Social
Reservas de Lucros
Patrimoénio Liquido

Passivo e Patriménio Liquido 130.000,00

4.000,00
4.000,00

40.000,00
40.000,00

80.000,00
6.000,00
86.000,00

Figura 21: Balan¢o Patrimonial
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Claramente podemos ver que do lado do Ativo, o destaque é

para a participacao dos recursos em Caixa (R$ 66 mil, ou 51% do

ativo) e Terrenos. Do outro lado, o destaque esta no patriménio liquido,

que representa 66% do valor total.

Muito bem, esperamos que vocé tenha entendido o significado

do débito e do crédito para a contabilidade. Em caso de duvidas,

ndo hesite em consultar seu tutor. Lembre-se de que ele estd a

sua disposicdo para ajudd-lo no que for necessdrio.
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EFEITOS DAS PARTIDAS DOBRADAS NO ATIVO,
NO PASSIVO E NO PATRIMONIO LiQuiDO

Agora que sabemos que débito esta associado ao destino dos
recursos; e crédito a sua origem, vamos ver uma regra simples e 1til
sobre o efeito das partidas dobradas no ativo, no passivo e no patriménio
liquido. Para tanto, considere o primeiro evento da empresa, no qual
foi realizado o aporte de recursos por parte dos acionistas. Nesse
evento, debitamos o Caixa e creditamos o Capital Social, como vocé
pode verificar na Figura 11, apresentada anteriormente. Ao fazer esse
lancamento, a equacdo contabil sofreu um aumento no ativo e um
aumento no patriménio liquido.

Agora, considere o evento 7, que corresponde ao pagamento
de salérios, cujo detalhamento esta na Figura 17, evento que reduziu
o ativo Caixa. No evento 7, creditamos Caixa.

Saiba que aqui nés temos a seguinte regra geral: toda vez
gue debitamos um ativo, estamos aumentando esse ativo
e quando creditamos, estamos reduzindo-o.

Voltemos ao primeiro evento, que corresponde ao aporte de
capital. Ao creditar Capital Social, estamos aumentando o lado direito.
Observe agora o evento 7 — pagamento de salarios, e veja que houve
um débito em Despesa de Saléarios, o qual entrou na equacao contéabil
com o sinal negativo do lado direito.

Agora, podemos anunciar como regra geral: toda vez que
debitamos um passivo ou um patrimdnio liquido, esse
passivo ou patriménio liquido esta sendo diminuido e
guando creditamos, ele estd sendo aumentado.
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A Figura 22 é uma adaptacao da equacao basica contabil, com
a expansao para essas duas regras gerais.

Ativo = Passivo + Patrim6nio Liquido
Débito  Crédito Débito  Crédito Débito Crédito
+ - - + + -

Figura 22: Equacao Contdbil Bésica e Partidas Dobradas
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

ELABORANDO A DEMONSTRAQRO DOS
FLuXOS DE CAIXA

Finalmente, vamos elaborar a Demonstracao dos Fluxos de
Caixa. Voltando a Figura 18, que apresentou os Razonetes do exemplo,
podemos analisar as movimentacoes que afetaram o Caixa da empresa:
integralizacao de capital, no valor de R$ 80 mil; obtencao de empréstimo,
de R$ 40 mil; compra de terrenos, por R$ 60 mil; recebimento de
receita, de R$ 18 mil; pagamento de R$ 7 mil de aluguel; e pagamento
de salarios, no valor de R$ 5 mil. Agora, classificaremos as transacoes,
conforme os grupos da atividade estudados na Unidade 1.

Os dois primeiros eventos, integralizacao de capital e empréstimo,
sao classificados como atividades de financiamento. A compra de
terrenos é um investimento e os outros eventos (receita, aluguel e
salarios) sao atividades operacionais. Com base nessa classificacao, a
Figura 23 apresenta a Demonstracao dos Fluxos de Caixa do exemplo.
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Analisando o exemplo, vocé consegue ver que a empresa
gerou caixa com as atividades operacionais e por meio de
financiamentos? Os recursos captados foram parcialmente
aplicados na compra de terrenos? Reflita sobre essas questoes

e tente respondé-las com a ajuda de seus colegas de curso.

Outro aspecto interessante é comparar a Demonstragédo dos
Fluxos de Caixa (Figura 23) com a Demonstracao do Resultado
(Figura 20). Observe que o lucro liquido é igual ao Fluxo de Caixa
das atividades operacionais, o que é uma coincidéncia, em razao da
simplicidade do exemplo adotado aqui. Em situacbes praticas o normal
é existir diferenca.

A anélise entre o resultado do exercicio e os fluxos de caixa
é til para verificar a existéncia de variagdes expressivas entre o
resultado contabil, expresso na DRE, e a movimentacao do dinheiro
das operagoes.

Demonstracao dos Fluxos de Caixa
Recebimento de Clientes R$ 18.000,00
Pagamento de Aluguel (7.000,00)
Pagamento de Salarios (5.000,00)
Fluxo de Caixa das Atividades Operacionais 6.000,00
Compra de Terrenos (60.000,00)
Fluxo de Caixa das Atividades de Investimento (60.000,00)
Aumento de Capital 80.000,00
Captacdo de Empréstimo 40.000,00
Fluxo de Caixa das Atividades de Financiamento (120.000,00)
Variacdo no Caixa e Equivalente 66.000,00
Caixa e Equivalente existentes no inicio do Periodo -
Caixa e Equivalente existentes no final do Periodo 66.000,00

Figura 23: Demonstragao dos Fluxos de Caixa — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

A existéncia de diferenca entre o fluxo de caixa das operacoes e o
resultado liquido deve-se aos denominados accruals, que correspondem
aos ajustes em razao da adocao do regime de competéncia, o qual
serd objeto de estudo da préxima Unidade.
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Resumindo

Nesta Unidade, estudamos que em cada evento respon-
demos a duas questdes: “de onde vieram os recursos?” e “para
onde foram os recursos?” A primeira pergunta diz respeito ao

crédito; a segunda, ao débito.

Aprendemos também como representar isso em termos
da equacdo contdbil, do didrio e do razonete. Ao final da

Unidade, chegamos as principais demonstra¢des contabeis.
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Atividades de aprendizagem

Muito bem, chegamos ao final de mais uma Unidade. Agora,
vamos verificar como foi seu entendimento até o momento. Para
tanto, realize as atividades propostas a seguir. Mas, lembre-se de
gue, se precisar, estamos aqui para ajuda-lo no que for preciso.

. Suponha que vocé possua uma divida de RS 450 com uma loja. Como

ndo tem esse dinheiro, vocé procura dois amigos e pede RS 250
para cada um. Com os RS 500 que conseguiu, vocé vai até a loja e
quita a divida de RS 450, sobrando RS 50. Depois disso, vocé deixa
RS 30 em casa e fica com RS 20. Encontrando por acaso com seus
amigos, resolve devolver RS 10 para cada um. Com isso, sua divida
reduz-se a RS 240 para cada um deles. Mas RS 240 + RS 240 é igual
a RS 480. Como vocé possui RS 30 em casa, ha um total de RS 510.
O que significa que vocé ganhou RS 10? Tente responder a esse

enigma usando as partidas dobradas.

. Considere uma empresa de informdtica que presta servigcos por

RS 300 a prazo. Como seria o langamento contabil dessa prestacdo de
servico? Suponha agora que vocé esteja na empresa que contratou o

servigo de informatica. Como seria o langamento?

. Aproveite o exemplo numérico da questdo anterior e discuta como o

método das partidas dobradas pode ser um eficiente meio de contro-
le. Imagine que vocé seja um colaborador do governo que esteja
investigando a primeira empresa. Como a contabilidade da segunda

empresa poderia ajudar no seu trabalho?
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4. No final da Unidade 1 estudamos a continuidade. Com base no que
foi visto, vocé seria capaz de imaginar uma situacdo na qual, por meio
das demonstragdes contabeis, seria possivel perceber que a empresa

poderia ter problemas com a continuidade?

5. Considere que no exercicio social seguinte, a empresa do exemplo
teve estes eventos: (a) pagamento de metade da divida com forne-
cedores; (b) receita com a prestacdo de servicos, a prazo, no valor
de RS 15 mil; (c) despesa de saldrios, no valor de RS 10 mil a vista;
(d) compra de computadores, por RS 20 mil. Faca os balancos suces-
sivos, os lancamentos contabeis e elabore as trés demonstracdes

contébeis.
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Respostas das Atividades de aprendizagem

1. Situagdo original => Um passivo de RS 450,00 e zero de dinheiro;

Toma emprestado => Passivo de RS 450,00 + RS 500,00 e Caixa de
RS 500,00; Paga para Loja => Passivo = RS 500,00 e Caixa = RS 50,00;
Paga RS 20,00 a cada amigo => Passivo = R$ 480,00 e Caixa = RS 30,00.
Sua divida liquida é de RS 450,00, a mesma divida que vocé tinha no

inicio da brincadeira. Ou seja, vocé ndao melhorou nem piorou.

. Na propria empresa, debita Valores a Receber e credita Receita. Na

empresa que contratou, debita Despesas e credita Fornecedores.

. O evento deve ser lancado na contabilidade das duas empresas.

O governo pode investigar uma empresa por meio da contabilidade

de outra.

. Resposta individual.

. a) Debita Fornecedores; Credita Caixa; b) Debita Clientes; Credita

Receita; c) Debita Despesa de Salarios; Credita Caixa; d) Debita
Computadores; Credita Caixa.
Valor do Ativo Total = 133 mil.
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UNIDADE 3

REGIME DE CAIXA E
DE COMPETENCIA




OBJETIVOS ESPECIFICOS DE APRENDIZAGEM

Ao finalizar esta Unidade, vocé devera ser capaz de:

>
>

Explicar oreconhecimento da receita e a confrontacao da despesa;

Descrever o processo de ajuste e o consequente encerramento do

exercicio social;
Diferenciar o regime de caixa e o regime de competéncia; e

Mostrar o impacto da evolugdo tecnoldgica na contabilidade.



Unidade 3 — Regime de Caixa e de Competéncia

RECONHECIMENTO DA RECEITA

Caro estudante,

Vocé estudou, na Unidade anterior, como a contabilidade faz o
seu trabalho didrio de registrar os eventos que ocorrem em uma
empresa e como isso se traduz nas demonstracdes contabeis, em
especial no Balango Patrimonial, na Demonstracdao do Resultado
e na Demonstracdo dos Fluxos de Caixa.

Agora, nesta Unidade, estudaremos os conceitos relacionados
com o reconhecimento da receita e a confrontacdo da despesa.
Com isso, também entenderemos a distingdo entre o Regime
de Competéncia e o Regime de Caixa, tema relevante para a
Administracdo Publica.

A contabilidade divide a vida de uma entidade em periodos de
tempo artificiais. Essa divisdo é denominada de exercicio social,
conceito que estudamos na Unidade 1. Isso gera a necessidade de
que ao final de cada periodo sejam realizados ajustes contabeis.
Finalizando a Unidade, vamos mostrar o processo de encerramento
de um exercicio social.

E entdo, vamos iniciar nosso trabalho!

O reconhecimento da receita faz referéncia ao momento em que
esta é registrada pela contabilidade. Para entender esse fato, vamos
considerar uma empresa que recebeu, no tempo 1, uma proposta de
prestacao de servigo para terceiros. Dias depois, foi assinado o contrato
com as condicoes do negdcio, incluindo prazo e valores. O servico
foi prestado, a seguir, no tempo 3. O recebimento pela prestagédo do
servigo e o encerramento do contrato ocorreram no tempo 4. A Figura
24 apresenta, de forma ilustrada, essa situacgao.
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Sobre a questdo do
reconhecimento da receita,
uma discussdo aprofundada
pode ser encontrada na
norma de contabilidade
CPC 30, disponivel em:
<http://www.cpc.org.br/
pdf/CPC%2030%20(R1)%20
31102012-limpo%20final.
pdf>. Acesso em: 9 dez.
2013. Essa norma apresenta
especificidades neste

reconhecimento.
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TEMPO 1

4|

TEMPO 3

TEMPO 4

\\\\\\\\\\\

Reuniao Contrato Recebimento

Figura 24: Reconhecimento da Receita
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

A questao é: quando a contabilidade devera registrar a receita?
Entdo, vamos ver se conseguimos responder a esta pergunta.
Fique atento e lembre-se de que se precisar de ajuda, estamos

aqui para ajudd-lo.

Temos, a principio, quatro possibilidades. Pelo regime de
competéncia, que comegamos a estudar na Unidade 1, a receita devera
ser registrada, ou reconhecida, no fato gerador. Em outras palavras,
quando o servico é executado, ndo no momento do recebimento. No
exemplo tempo 3, a empresa devera fazer um langcamento reconhecendo
a receita. Nesse caso, a receita devera ser creditada, como fizemos no
exemplo da Unidade 2, no evento 4.

Observe que, apesar de nao ter recebido o dinheiro ainda, a
entidade possui um direito a receber no futuro, que representa um ativo,
conforme o conceito que estudamos. Dessa forma, seria debitado esse
ativo sob uma denominagao como Valores a Receber ou Duplicatas a
Receber ou outra desse tipo. Portanto, o registro seria feito conforme
a Figura 25.

Logo, quando ocorrer o recebimento, a entidade deve fazer o
langamento creditando Valores a Receber e debitando Caixa.
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CONFRONTAGAO DA DESPESA

A questao da confrontacao da despesa diz respeito ao momento
em que ela é registrada pela contabilidade. A regra geral é muito
simples: “siga a receita”.

Em termos técnicos, a despesa deve ser confrontada com

a receita.
Evento Evento - Reconhecimento da Receita
£ 5 Ativo = Passivo + Patriménio Liquido
Cqu?g;ta;? Valores a Receber Patrim. Liquido
ontapi R$ 11.000,00 R$ 11.000,00
L Os recursos foram obtidos pela prestagcdo do servigo. A
Débito e origem, o crédito, & a Receita. O destino, o débito, & uma
Crédito promessa de recebimento no futuro, denominado de Valores
aReceber.
s D Valores a Receber R$ 11.000,00
Diario
© Receita R$ 11.000,00
Valores a receber Capital Social
Razonete 11.000,00 11.000,00

Figura 25: Reconhecimento da Receita — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Se durante a execucao do servico a entidade utilizou méao de
obra, o salario e os encargos correspondentes devem ser registrados
no mesmo instante em que a receita for reconhecida.

A confrontacao da despesa é a forma mais recomendada para
o registro da despesa. Quando uma entidade comercial vende um
produto, deve registrar a receita no momento da venda. O valor é o
preco de venda praticado na transacao. O confronto da despesa, nesse
caso, refere-se ao registro do valor de custo da mercadoria, geralmente
denominado de Custo da Mercadoria Vendida. Outra situacao parecida
ocorre na venda de um imével com lucro.
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Suponha, por exemplo, uma empresa que comprou um terreno
por R$ 60 mil, a vista. No momento da compra tem-se o seguinte
lancamento:

Terrenos Caixa
60.000,00 60.000,00

Se dois meses depois a empresa vender o imével por R$ 70
mil, a prazo, devemos reconhecer a receita:

Valores a Receber Receita
70.000,00 70.000,00

Como o imével ja ndo faz parte do ativo da empresa, é necessério
retird-lo do Balanco, ou seja, dar baixa no ativo:

Despesa Terrenos
60.000,00 60.000,00

Com esses lancamentos, reconhecemos a receita e o ativo como
um direito a receber. Mas o imével que foi vendido foi adquirido no
passado. O ultimo langamento confronta a despesa com a receita e
retira o imével do ativo.

Entretanto, existem algumas situacées nas quais é dificil para a
contabilidade usar a confrontagdo. Uma possibilidade é fazer o que os
teéricos denominam de alocacéo sistematica e racional, cujo exemplo
da depreciacao ainda sera estudado nesta Unidade.

Uma situagao mais complicada se da quando a imprecisao é
muito maior. Nesses casos, o reconhecimento da despesa deve ser
imediato. Um exemplo seriam as perdas que ocorrem em razao de um
desastre natural como uma enchente ou de um sinistro com um ativo
sem seguro, como um acidente com um automaével com perda total.
Nessa situacao, a contabilidade deve dar “baixa” ao ativo por meio
de um lancamento no qual se debita uma conta da demonstragao
do resultado e se credita a conta do ativo, como se vé na Figura 26.
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Associagao entre Exemplo: Custo
receita e despesa _} de Mercadoria
(confrontagao) Vendida
4 <
~ (&)
Alocagéo Exemplo: 4
sistematica o > Depreciagao @
e racional 4
L
| T
4 L
, 14
Reconhecimento Exemplo: o
imediato — > Perda

Figura 26: Reconhecimento da Despesa
Fonte: Niyama e Silva (2013, p. 204)

Tanto o reconhecimento da receita quanto a confrontagao da
despesa estao vinculados ao momento em que registramos a receita e a
despesa. Usar essas regras significa adotar o Regime de Competéncia.

Uma alternativa é o Regime de Caixa, em que a receita é registrada
somente quando o Caixa é recebido, e a despesa é contabilizada quando
existe uma saida de caixa. Pela Estrutura Conceitual para Elaboracao
e Apresentacao das Demonstracbes Contabeis adotada no Brasil,
somente devemos usar o Regime de Competéncia. (CFC, 2008a)

AJUSTES

Os lancamentos de ajustes sao importantes por assegurarem
que o reconhecimento da receita e o confronto da despesa sejam
garantidos. Esses lancamentos sao feitos na contabilidade no final do
periodo contéabil.

Observe que, com os ajustes, as demonstracoes contabeis
mostrardo a real situacdo da empresa. Reflita sobre isso!
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Os ajustes sdo necessarios por diversos motivos. Em alguns
casos, eles sao feitos, pois € muito dispendioso fazer langamentos no
momento em que ocorrem. E o caso do langamento da despesa com
salarios, que pela confrontacao deveria ser realizado diariamente, mas
por razbes praticas o lancamento é realizado no ajuste. Em outras
situacOes, as despesas estao associadas no decorrer do tempo. Eo
caso do uso de prédios e de contratos de seguros.

Existem quatro tipos béasicos de ajustes, que estudaremos a
seguir. Sao eles:

» despesas antecipadas;
P receitas antecipadas;
» despesas a pagar; e

P receitas a receber.

Em todos esses casos existe uma diferenca temporal entre a
movimentacao do caixa e o reconhecimento ou confrontacdo. Isso
significa dizer que existirao pelo menos dois langamentos: o que afeta
o caixa e o que afeta o resultado.

Despesas Antecipadas

As despesas antecipadas (ou despesas diferidas) sao aquelas em
gue o pagamento ocorre antes de a despesa aparecer na Demonstracao
do Resultado. Os exemplos mais comuns sao aluguel, seguros, estoques
e depreciacao.

Em todos os casos ocorre, primeiro, a movimentagao no caixa,
o pagamento a terceiros. A contrapartida para o crédito no Caixa sera
o langamento a débito em uma conta de ativo. Posteriormente, a conta
do ativo seré creditada, com débito em uma conta da Demonstracao
do Resultado.
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Aluguel Antecipado

Considere o exemplo de uma empresa que fez um contrato de
aluguel com pagamento antecipado de R$ 3.000,00 por trés meses de
locacao. No momento em que é feito o pagamento, a empresa adquire
o direito de usufruir do imdével alugado pelos préximos meses. Veja
a Figura 27, que mostra como seria feito esse lancamento contéabil.

Evento Evento - Pagamento Antecipado do Aluguel
£ 5 Ativo = Passivo + Patriménio Liquido
uacao .
Cc(‘)nt(é;bil Caixa Aluguel Antecipado
—R$ 3.000,00 R$ 3.000,00
A empresa usou dinheiro para fazer o pagamento. A
Débito e origem, crédito € o caixa. Aempresa passa a ter o direito
Crédito de usufruir do aluguel durante os proximos meses,

debitando Aluguel Antecipado

D Aluguel Antecipado R$ 3.000,00

Diario
C Caixa R$ 3.000,00
Aluguel Antecipadol Caixa
Razonete 3.000,00 | 3.000,00

Figura 27: Aluguel Antecipado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Nesse momento, o langamento nao afeta o resultado da
empresa, somente altera o lado do ativo da equacao contabil. Como
o adiantamento do aluguel se referiu a um pagamento de trés meses,
transcorrido o primeiro més 1/3 do ativo Aluguel Antecipado deixa
de existir.

Para detalhamento, note a Figura 28, que traz o langcamento
que sera realizado nos préximos dois meses, com o transcorrer do
tempo, até extinguir o saldo do Aluguel Antecipado.
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Passar o tempo ou pro rata
tempore, uma expressao
latina usada para expressar
o transcorrer do tempo.
Em contabilidade é comum
afirmar que o langamento
serd pro rata tempore,
significando que os valores
serdo proporcionais ao

passar do tempo.
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Evento Evento - Usufruto do Aluguel
5 Ativo = Passivo + Patriménio Liquido
Bquagdo | ap5uel Antecipad
Contabil uguel Antecipado Despesa de Aluguel
R$ (1.000,00) R$ (1.000,00)
Débito e Os recursos tiveram sua origem num direito que

M a empresa tinha de usar o imével. Credita-se Aluguel
Credito Antecipado. Debita-se Despesa de Aluguel.

D Despesa de Aluguel R$ 1.000,00

Diario
(63 Aluguel Antecipado R$ 1.000,00
Despesa de Aluguel Aluguel Antecipado
Razonete 1.000,00 | 3.000,00 | 1.000,00

Figura 28: Usufruto do Aluguel Antecipado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Seguros

Considere a situacao de um contrato de seguro. A assinatura
e o pagamento de uma apdlice produzem um direito de, em caso de
sinistro, usufruir do prémio do seguro. Quando uma empresa assina um
contrato, passa a existir um ativo, que sera considerado no resultado
proporcional ao periodo de tempo.

Suponha um contrato de um seguro de automdvel, assinado
com um valor de R$ 1.200. No momento da assinatura, sera feito o

seguinte lancamento:

Seguros Antecipados Caixa
1.200 1.200

O ativo se esgota com o passar do tempo. No primeiro més de
validade do seguro seré realizado o seguinte langamento:

Despesa de Seguros Seguros Antecipados
100 100
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Com isso, o saldo existente na conta de ativo “Seguros
Antecipados” reduz-se de R$ 1.200 para R$ 1.100, pois ja se passou
1/12 do periodo do contrato. Nos meses seguintes, o mesmo lancamento
sera realizado, até o término do contrato.

Material de Consumo

Quando uma entidade adquire estoque, passa a ter um ativo
que serd usado no futuro. No final de cada més, pode fazer uma
verificacao fisica para determinar quanto do estoque foi usado e fazer
os langamentos de ajuste.

Suponhamos uma empresa que comprou em um determinado
més um total de vinte cartuchos de impressoras por R$ 50 cada. O
langamento nesse momento é o seguinte:

Material de Consumo Caixa
1.000 1.000

Estamos supondo que a aquisicao foi em dinheiro. Caso tenha
sido a prazo, bastaria substituir o langamento a crédito de Caixa por
Fornecedores.

Ao final do més, é possivel verificar quantos cartuchos foram
usados; basta fazer uma contagem fisica dos cartuchos existentes em
estoques. Considere que a contagem tenha revelado a existéncia de 15
cartuchos; portanto, cinco cartuchos foram usados, sendo necessario
fazer o lancamento do uso desses cartuchos, dando “baixa no estoque”:

Despesa de Material Material de Consumo

250 250 O maior problema no estudo
dos estoques é a questdo da

. . . mensuragdo da Unidade que
Com esse lancamento o valor existente no ativo Material de o ]
foi vendida. Isso é afetado

Consumo ¢ de R$ 750, que corresponde a 15 cartuchos pelo seu pelo método de mensurar.

valor de aquisicao (R$ 50). E os cartuchos consumidos estao agora Para detalhamento consulte

considerados no resultado, pela confrontacao da despesa. a obra de César Augusto

P . Tiburcio Silva e Gilberto
O langamento de estoques é mais complexo em empresas L - .
Tristdo, Contabilidade Bdsica,
comerciais, onde aspectos como desconto, devolucao, frete, abatimento, publicada pela editora

entre outros, sdo estudados. Nao é o nosso objetivo nesse estudo, mas Atlas, 2008.
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é importante destacarmos que nessas empresas é feita a confrontacao
entre o valor de aquisicao do estoque e o valor de venda para se
obter o resultado com as operagdes com os estoques. A contabilizacao
aproxima-se do exemplo que fizemos com terrenos, no inicio da Unidade.

Depreciagao

A depreciacao é a despesa antecipada mais relevante pelo fato
de os valores envolvidos serem geralmente significativos. Ela diz respeito
ao reconhecimento de que o uso e o transcorrer do tempo podem
reduzir a capacidade de geracao de riqueza dos ativos permanentes.
Dessa forma, a depreciacao é a forma de alocar o valor de um bem
utilizado nas atividades da empresa para a Demonstracao de Resultado
como despesa.

Considere o caso de um computador. Com o passar do tempo,
uma série de fatores, como o desenvolvimento tecnolégico, reduz sua
capacidade produtiva. Manter o computador na contabilidade de uma
entidade como ativo pelo valor que foi adquirido nao é coerente. A
depreciacao permite que se reconheca essa perda de produtividade.

Para o célculo da depreciagdo em geral, necessitamos:

P estimar a vida util do ativo em meses ou anos;

» determinar a possibilidade de existir um valor no final
desta vida util, que recebe o nome de valor residual; e

» calcular o valor da depreciacdo mensal com base nas
informacoes obtidas anteriormente.

O tratamento contabil ¢ um pouco diferente das demais despesas
antecipadas em razao da relevancia da depreciagao. Vamos considerar
um exemplo de um computador que foi adquirido por R$ 3.100. Nesse
momento, é feito o lancamento correspondente a compra do ativo:

Computador Caixa
3.100 3.100
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Agora suponha que esse computador terd uma vida til de cinco
anos, ou 60 meses, e que ao final desse prazo estima-se revendé-lo
por R$ 100, ou seja, o valor residual é de R$ 100. A tdltima etapa é
calcular a depreciacao mensal por meio da seguinte férmula:

Depreciacao mensal = (Valor de compra — Valor residual)/Vida ttil em meses

Substituindo, temos:

Depreciacdo mensal = (R$3.100,00 — R$ 100,00) = R$ 50,00
60

Isso significa que a cada més devemos fazer um langamento de
ajuste para reduzir o valor do ativo Computador em R$ 50. Fazendo
esse procedimento, ao final de 60 meses, o valor do computador no
balanco tera reduzido em R$ 3 mil, restando somente o valor residual
de R$ 100.

Logo, o lancamento mensal da depreciacao de R$ 50 sera

realizado da seguinte forma:

Despesa de Depreciagao Depreciacao Acumulada
50 50

Observe que o langamento a crédito da depreciacao é diferente
das demais despesas antecipadas, ja que nao é feito diretamente
creditando em Computador, e sim em Depreciacao Acumulada.
Como a cada més é feito o lancamento da depreciagao, a cada més a
Depreciacao Acumulada sera acrescida em R$ 50. Esse valor representa
1,61% do valor de R$ 3.100, que representa a taxa de depreciacéao
de Computador.

A Depreciacao Acumulada representa uma contraconta do ativo.
Essa conta aparecera no Balanco Patrimonial com o sinal negativo,
reduzindo o valor da conta Computador, conforme apresentado a seguir:

Maddulo 2

As contracontas ndo seguem
a regra geral que estudamos

no final da Unidade 2.
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Computador 3.100
Menos Depreciacao Acumulada (50)
3.050

O valor de R$ 3.100 corresponde ao valor bruto do computador,
e o valor de R$ 3.050 refere-se ao valor liquido.

Existem outras contas que aparecem com o sinal negativo no
Balanco Patrimonial, mas nenhuma tao relevante quanto a Depreciacao.

Receitas Antecipadas

As Receitas Antecipadas acontecem quando a entidade recebe
antes de prestar o servico ou vender um produto. Existem varias
situacoes praticas de entidades que possuem esse tipo de lancamento,
como é o caso da companhia aérea e de uma empresa jornalistica.
Por exemplo, é comum na empresa aérea o passageiro comprar uma
passagem meses antes de sua viagem. Nessa situacao, ocorreu uma
movimentacao no caixa num primeiro momento e somente algum
tempo depois existira a prestacao de servico. Ja no outro exemplo,
o assinante paga pelo produto antes de recebé-lo. Isso também gera
uma receita antecipada.

Considere uma empresa jornalistica que recebeu R$ 300 de um
assinante para entrega de jornal nos proximos seis meses. No instante
em que ela recebeu os recursos, é realizado o seguinte langamento:

Caixa Receita Antecipada

300 300

A partir desse momento a empresa passa a ter uma obrigacao
para com seu assinante de entregar o jornal durante o semestre. Dessa
forma, a Receita Antecipada corresponde a um passivo da empresa,
e nao a uma conta de resultado.
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Observe que a Receita somente aparecera no resultado da
empresa quando ocorrer a entrega do jornal. Considere que transcorreu
um més. Nesse momento a empresa deverd reconhecer a receita e
efetuar o seguinte lancamento contabil:

Receita Antecipada Receita (DRE)
50 50

O valor de R$ 50 corresponde a entrega de jornal durante um
més de um total de seis meses de assinatura; ou 1/6 de R$ 300. Nos
meses seguintes o0 mesmo procedimento deve ser adotado, até nao
mais existir o passivo.

Despesas a Pagar

Entre as despesas a pagar é comum encontrarmos juros, impostos
e salarios. Nesse caso, o ajuste é necessario para reconhecermos
a obrigacao, algumas delas associadas ao transcorrer do tempo.
O lancamento tipico de Despesa a Pagar é feito por meio do crédito
de um passivo e o débito de uma conta que afeta o resultado. Vamos
exemplificar com o caso de despesas financeiras e de salarios.

Considere um empréstimo realizado numa instituicao financeira
no valor de R$ 4.500, com juro de 1% ao més sobre o principal. Esse
juro sera incorporado ao principal, sendo pago no final da operacao.

Veja que esse langamento é

No momento da obtencédo do empréstimo, seré realizado o seguinte parecido com o Evento 2 da

langamento contabil: Unidade 2.

Caixa Empréstimo
4.500 4.500

Ao final do primeiro més a empresa deve reconhecer o juro do
empréstimo, com o seguinte lancamento:

Despesa Financeira Empréstimo

45 45
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Note que a conta de Despesa Financeira é uma conta que
ird4 afetar o resultado da empresa, reduzindo o lucro. Como o juro
ocorre em razao do tempo do empréstimo, a cada final de més é
necesséario fazer o lancamento de ajuste. Com esse lancamento,
soma-se R$ 45 ao principal de R$ 4.500, totalizando um saldo de
R$ 4.545 nesse passivo.

Para entender o caso de salarios, imagine uma empresa que
possui empregados com salarios de R$ 3.800. A legislacao trabalhista
no Brasil permite que a empresa efetue o pagamento desse salério até
o quinto dia util do més seguinte, o que geralmente é feito na pratica.

Observe que o trabalhador presta servico para a empresa
durante todo o més. Para evitar o dispendioso trabalho de reconhecer
o servigo prestado pelo empregado a cada dia, é recomendado fazer
um Unico langamento no final de cada més. Esse lancamento de
ajuste contemplara, portanto, o servico que foi prestado no més da
seguinte forma:

Despesa de Saléarios Salérios a Pagar

3.800 3.800

Nessa situacao, aumentam-se as despesas e o passivo da empresa
com Salérios a Pagar. Ap6s o pagamento, é necessério reduzir o passivo
de Salérios a Pagar e reduzir o Caixa da seguinte forma:

Salérios a Pagar Caixa
3.800 3.800

Em algumas empresas, o funcionario pode obter um adiantamento
de parte do salério, por meio de um “vale”. Essa situacao é um pouco
diferente do salario a pagar, pois existe uma despesa antecipada.
O lancamento segue a légica que foi explicada na secao Despesas
antecipadas.

Receitas a Receber
O ajuste de Receita a Receber pode ocorrer quando uma

entidade fez um contrato de prestacao de servico por um periodo de
tempo que pode ultrapassar a um més. Em tais casos, ao final de cada
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més a entidade podera verificar quanto do servico ja foi prestado e
fazer o lancamento de ajuste.

Considere uma empresa que fez um contrato de prestacao de
servico para um terceiro no valor de R$ 25 mil, que somente sera
pago apos a conclusao total do servico. No momento da assinatura
nao é feito nenhum lancamento. Mas ao final do primeiro més, a
empresa verificou que 30% do servico ja tinham sido prestados; entao
é necessario fazer um ajuste da seguinte maneira:

Valores a Receber Receita
7.500 7.500

Parte da receita deve ser reconhecida agora, pois foi prestado
o servico. Como a empresa nao receberd, mas adquiriu o direito, ela
deve langar em uma conta do ativo que demonstra esse ativo. Quando
a empresa receber o dinheiro, a conta devera ser creditada.

Resumo dos Ajustes

AFigura 29 apresenta um resumo dos ajustes existentes. Observe
que a Depreciacao é um caso especifico de despesa antecipada. Outro
aspecto interessante é que um ajuste com despesa tanto pode criar
um ativo (no caso de despesa antecipada) como um passivo (no caso
de uma despesa a pagar).

O mesmo ocorre com a receita, que pode ser um ativo (receita
a receber) ou um passivo (receita antecipada).

Tipo ] Pagamento e Resultado ] Caracteristica ]

Despesa Antecipada mp» Pagamento antes da Despesa  mp  Cria um ativo
Receita Antecipada B> Recebimento antes da Receita > Cria um passivo
Despesa a Pagar m) Despesa antes do Pagamento BB Cria um passivo

Receita a Receber » Receita antes do Recebimento » Cria um ativo

Figura 29: Tipos de Ajustes
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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E 6bvio que a auséncia do lancamento de ajuste podera distorcer
o resultado apresentado por uma empresa. Vamos ilustrar o processo
de ajuste por meio de um exemplo mais completo, apresentado no
balancete de verificacao na Figura 30.

Débito Crédito
Caixa 40.000
Material 3.400
Aluguel Antecipado 1.200
Seguros Antecipados 6.600
Computadores 18.000
Depreciacdo Acumulada 6.400
Empréstimo 20.000
Receita Antecipada 2.400
Capital Social 30.000
Receita 20.000
Despesa de Aluguel 7.000
Despesa de Material 1.400
Despesa de Seguros 400
Despesa de Depreciacdo 800

78.800 78.800

Figura 30: Balancete de Verificacdo Antes de Ajustes
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Os ajustes necessarios sao os seguintes:

» a empresa pagou R$ 1.200 por quatro meses de aluguel
antecipado, sendo necessério reconhecer o ajuste do més;

» o contrato de seguros foi de R$ 7 mil por dez meses, e
vocé pode observar na Figura 30 que o valor de seguros
antecipados é de R$ 6.600, ja que uma parte do tempo
foi transcorrida em periodos anteriores;

» foi feito um levantamento de estoque e constatada a
existéncia de R$ 2 mil de material;

» adepreciacao é de 1% sobre o valor de Computadores;

v

da receita antecipada, 40% foram prestadas no més;

» o empréstimo foi obtido no més a uma taxa de juros de
2%. As despesas financeiras deverao ser incorporadas
ao principal;
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» durante o més a empresa fez um contrato de prestacao
de servico no valor de R$ 12 mil, dez por cento do
contrato foi executado no més; e

P os salarios do més serao pagos no dia 4 do més seguinte
e totalizam R$ 6.100.

Para cada ajuste é necesséario o lancamento que iréa corrigir os
valores atuais do balancete. Veja a descricao:

a) Ajuste — Aluguel antecipado — Refere-se a uma despesa
antecipada (ou diferida). Para esse ajuste, é necessério
reconhecer que o transcorrer do tempo fez com que
parte do pagamento antecipado realizado anteriormente
se transformasse em despesa no exercicio. O valor é
obtido multiplicando V4 pelo valor existente na conta de
Aluguel Antecipado. O langamento é o seguinte:

Despesa de Aluguel Aluguel Antecipado
300 300

b) Ajuste — Seguros — E necessario fazer o reconhecimento
do tempo transcorrido do contrato de seguros; nesse
caso, um més em um total de dez. Essa proporcao
deve ser usada para reconhecer como despesa parte do
seguro, que corresponde a 1/10 vezes R$ 7 mil (o valor
original do contrato):

Despesa de Seguros Seguros Antecipados
700 700

c¢) Ajuste — Estoques — O valor existente na conta do ativo
Material antes do ajuste é de R$ 3.400. Um levantamento
fisico mostrou a existéncia de R$ 2.000. A diferenca, de
R$ 1.400, foi consumida durante o més. E necessario
fazer um ajuste reconhecendo esse consumo:
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Despesa de Material Material
1.400 1.400

Com esse lancamento, o saldo da conta do ativo
Material passa a ser de R$2 mil ou R$3.400 menos
R$1.400.

d)Ajuste — Depreciacao — A taxa de depreciacao é de
1% sobre o valor do ativo a ser depreciado. Assim, o
lancamento é:

Despesa de Depreciagao Depreciacao Acumulada
180 180

Observe que a taxa deve ser aplicada sobre o valor
bruto dos computadores.

e) Ajuste — Receita Antecipada — Nesse caso, é preciso
fazer o ajuste de 40% da receita antecipada, ou R$ 960,
por meio de lancamento:

Receita Antecipada Receita

960 960

O langamento reduz o valor da Receita Antecipada em
40%, e passamos a ter o valor correto para essa conta.

f) Ajuste — Despesa Financeira — Aqui é necesséario
determinar o valor da despesa. Para tanto, basta
multiplicar a taxa de juros (2%) pelo valor do empréstimo
(R$ 20 mil), e o valor encontrado deve compor o
lancamento:

Despesa Financeira Empréstimo
400 400
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g) Ajuste — Reconhecimento da Receita — Como 10% de
um contrato de R$ 12 mil foi executado, é necessario
reconhecer a receita nesse valor, por meio do seguinte
lancamento:

Valores a Receber Receita

1.200 1.200

h)Ajuste — Salédrios do Més — E necesséario reconhecer
os salarios do més, que serdao pagos no inicio do més
seguinte. Para tanto o langamento é:

Despesa de Salarios Salérios a Pagar

6.100 6.100

Podemos observar que os lancamentos de ajustes afetam
tanto o Balanco Patrimonial quanto a Demonstracdo do Resultado.
A Figura 31 apresenta um resumo do que fizemos.

Antes do Ajuste Ajuste Depois do Ajuste

Débito Crédito Débito Crédito Débito Crédito
Caixa 40.000 40.000
Valores a Receber 1.200 (g) 1.200
Material 3.400 1.400 (c) 2.000
Aluguel Antecipado 1.200 300 (a) 900
Seguros Antecipados 6.600 700 (b) 5.900
Computadores 18.000 18.000
Deprecia¢ao Acumulada 6.400 180 (d) 6.580
Saldrios a Pagar 6.100 (h) 6.100
Empréstimo 20.000 400 (f) 20.400
Receita Antecipada 2.400 960 (e) 1.440
Capital Social 30.000 30.000
Receita 20.000 2.160 (e g) 22.160
Despesa de Aluguel 7.000 300 (a) 7.300
Despesa de Material 1.400 1.400 (c¢) 2.800
Despesa de Saldrios 6.100 (h) 6.100
Despesa de Seguros 400 700 (b) 1.100
Despesa de Depreciagdo 800 180 (d) 980
Despesa Financeira 400 (f) 400

78.800 78.800 11.240 11.240 86.680 86.680

Figura 31: Balancete ap6s Ajustes
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Observe que as duas primeiras colunas sdo uma reproducao da
Figura 30. As duas colunas seguintes mostram o efeito dos lancamentos
de ajustes. Ja as duas Ultimas representam a soma das colunas anteriores.
Assim, o valor de Receita é de R$ 22.160, resultado do valor anterior
(R$ 20 mil) mais os dois ajustes, de R$ 2.160.

Muito bem, como estd o seu entendimento até aqui? Se
vocé tiver alguma duvida, resolva-a o quanto antes. E muito
importante para o seu aprendizado que vocé obtenha total
compreensdo para poder prosseguir com seus estudos. Se as
duvidas persistirem, entre em contato com o seu tutor para que

ele possa ajudd-lo em suas dificuldades.

FECHAMENTO DO EXERCIiCIO SOCIAL

Ao final de cada exercicio social, precisamos fazer o processo de
encerramento contabil, que envolve, além dos ajustes, a movimentacao
de certas contas da entidade, as Contas de Resultado.

S&o0 as contas que serao encerradas (ou zeradas) ao final do
processo de encerramento do exercicio social. Também recebem o nome
de Contas Temporarias. Ja as Contas Patrimoniais sao aquelas que
nao sao encerradas, conhecidas também como Contas Permanentes,
que ficardo com o valor existente no Gltimo dia do exercicio social.

Como o objetivo é zerar todas as contas de resultado, os valores
existentes nas contas de resultados Despesas serao creditados e as
receitas serao debitadas, conforme ilustrado na Figura 32. Os valores
serdo lancados em uma conta de Resultado do Exercicio cujo saldo
correspondera, conforme o nome da conta diz, ao lucro ou prejuizo
apurado no exercicio social. Com os lancamentos nas contas de
resultados, os saldos delas seréo zero.
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Despesa Resultado do Exercicio Receita

yyy yyy XXX

/

yyy XXX  €—— XXX

Figura 32: Encerramento das Contas de Resultado
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Agora, considere o exemplo do item anterior e observe os saldos
apresentados na Figura 33.

Receita Despesa de Aluguel
| 22.160 7.300 |
Despesa de Material Despesa de Salérios
2.800 | 6.100 |
Despesa de Seguros Despesa de Depreciacao

1.100 | 980|

Despesa Financeira

400 |

Figura 33: Encerramento das Contas de Resultado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Note que precisamos fazer um langamento de encerramento da
Receita, debitando essa conta em R$ 22.160. De igual modo, devemos
creditar os valores das Despesas para zerar os saldos existentes. Os
langamentos sao mostrados na Figura 34.

Médulo 2 85



Contabilidade Geral

86

Despesa de Aluguel Receita
7.300 22.160
7.300 —
22.160
Despesa de Material Resultado do Exercicio /
2.800 pep-  18.680 22.160

2.800 —

:

3.480

Despesa de Salarios
6.100

:

6.100 —

Despesa de Seguros

1.100
1.100 —

:

Despesa de Depreciagao

980
980 —

Despesa Financeira
400

400 —

:

Figura 34: Encerramento do Resultado — Lancamentos
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Observe que os lancamentos zeram as contas de Despesas
de Aluguel, de Material, de Salérios, de Seguros, de Depreciacéo e
Financeira e a conta de Receita. Como o saldo existente na conta
de Resultado do Exercicio é de R$ 3.480, do lado credor, podemos
afirmar que a empresa obteve um lucro no periodo.

Com o encerramento do resultado podemos mostrar as duas
demonstragoes contabeis da empresa. Veja a Figura 35, que apresenta
a Demonstracao do Resultado.

Receita R$ 22.160,00
Despesas
Aluguel R$ 7.300,00
Material 2.800,00
Saldrios 6.100,00
Seguros 1.100,00
Depreciacao 980,00
Financeira 400,00
Total de Despesas R$ 18.680,00
Lucro Liquido R$ 3.480,00

Figura 35: Demonstragao do Resultado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro
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Em uma receita de R$ 22.160, vimos que ‘a empresa obteve
um lucro liquido de R$ 3.480, o qual representa um bom desempenho,
ja que, para cada receita gerada, 16% é lucro. As despesas estao
concentradas especialmente em aluguel e salarios. Observe melhor
essa situagao por meio do Balango Patrimonial mostrado na Figura 36.

Caixa R$ 40.000,00 Saldrios a Pagar R$ 6.100,00
Valores a Receber 1.200,00 Empréstimo 20.400,00
Material 2.000,00 Receita Antecipada 1.440,00
Aluguel Antecipado 900,00 Passive Circulante R$ 27.940,00
Seguros Antecipados 5.900,00
Ativo Circulante R$ 50.000,00 ) )

Capital Social 30.000,00
Computadores 18.000,00 Reservas de Lucros 3.480,00
Depreciacdo Acumulada (6.580,00) Patriménio Liquido 33.480,00
Ativo ndo Circundante 11.420,00
Total R$ 61.420,00 Total R$ 61.420,00

Figura 36: Balango Patrimonial — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Do lado do ativo é destacada a grande quantidade de recursos
em Caixa (65% do ativo) e Computadores. Do lado do Passivo e do
Patrimonio Liquido, 55% referem-se ao patriménio liquido e o restante
ao passivo circulante, sendo 33% de empréstimo de curto prazo.

REGIME DE CAIXA E DE COMPETENCIA EM
ATIVOS NAO CIRCULANTES

A diferenga entre o regime de caixa e de competéncia pode
ser considerada uma problemaética nos ativos nao circulantes. Vamos
mostrar a importancia desse ponto supondo a compra de computadores
por R$ 18 mil, & vista, no final do ano. No regime de competéncia,
fazemos o seguinte lancamento:
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Computadores Caixa
18.000 18.000

Para tal, consideramos cinco anos de vida util, sem valor
residual. Ao final de cada exercicio social devemos ter depreciado 1/5

do valor, ou R$ 3.600:

Despesa de Depreciagao Depreciacao Acumulada

3.600,00 3.600,00

No regime de caixa esse processo nao seria realizado, sendo
considerada a despesa no instante da aquisicao. A Figura 37 mostra
a diferenca existente entre os dois regimes:

Despesa Ano 0 Ano 1 Ano 2 Ano 3 Ano 4 Ano 5 Total
Regime de Caixa (18.000,00) (18.000,00)
Regime de Competéncia (3.600,00) (3.600,00) (3.600,00) (3.600,00) (3.600,00) (18.000,00)

Figura 37: Diferenca entre Regime de Caixa e de Competéncia
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Veja que o valor final é o mesmo. O que difere é a distribuigao
temporal dos nimeros. Ou seja, no longo prazo, o regime de caixa é
igual ao regime de competéncia.

Entao qual a importancia do regime de competéncia que faz
com que a contabilidade o adote? Pense a respeito e converse
com seus colegas de curso. Socializar as opiniées pode ser bem

proveitoso.
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Adotar o regime de competéncia é mais légico, pois considera
que o computador contribuiu com o esforco para obtencao de receita
ao longo de seu uso e ndo somente quando foi adquirido. A informacao
produzida pela competéncia é mais Util que aquela gerada pelo caixa.

Os efeitos da escolha do regime sobre o processo decisério, o
pagamento de impostos, dentre outros tém sido objeto de pesquisa

na contabilidade.

SISTEMA DE INFORMACAO
COMPUTADORIZADO

Nos dias atuais, os computadores permitem uma maior rapidez
e precisdo no processo contabil. E possivel fazer o encerramento
do exercicio apertando uma tecla. Os ajustes podem ser realizados
automaticamente, e o sistema contabil pode estar interligado com a
folha de pagamentos, por exemplo.

Até mesmo os langamentos mais usuais, como a venda de
mercadoria em uma empresa comercial, podem ser feitos no momento
em que a operacao esta ocorrendo na registradora da empresa.

Um exemplo de como a adogao de computadores tem influenciado
a contabilidade é a arrecadacéo tributéria. Nos ultimos meses, a Receita
Federal passou a promover a adocao da contabilidade digital.

Maddulo 2

Para aprofundamento
sobre o Sped — substituigdo
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htm>. Acesso em:

10 dez. 2013.
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Resumindo

Nesta Unidade estudamos as despesas a pagar, as despe-
sas diferidas, as receitas a receber e as receitas antecipadas.
Esses sdo os quatro casos bdsicos em que existe a diferenca

entre o Regime de Caixa e o Regime de Competéncia.

Estudamos também como se faz o encerramento das

contas temporarias no final do exercicio social.
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Atividades de aprendizagem

Agora chegou a hora de conferir se vocé entendeu o que estudou
até aqui! Para saber, procure resolver as atividades propostas a
seguir. Lembre-se: vocé pode contar com o auxilio de seu tutor,
pois ele estd disponivel para ajuda-lo!

Recentemente as duas maiores empresas aéreas usaram a propagan-
da para destacar que possuiam a frota mais nova do Pais. Supondo
gue ambas as empresas usem a mesma taxa de depreciagdo e consi-
derando um valor residual igual a zero, como seria possivel verificar

guem estd com a razao?

Considere o conceito de ativo estudado na disciplina. Caso a empresa
descubra que um ativo ndo possua mais capacidade de gerar riqueza

futura, qual serd o procedimento contdabil?

. Alguns ativos e passivos estdo em outra moeda. Isso significa que a
valorizacdo ou desvalorizacdo do real pode ter consequéncia conta-
bil. Suponha um passivo de USS 1.000. Considere que o cdmbio
mudou de USS 1 = RS 1,50 para USS 1 = RS 2,50. Qual o efeito sobre
0 passivo?

. Volte ao exemplo sobre Fechamento do Exercicio Social estudado
nesta Unidade. Analise qual seria o efeito para o total do ativo, o

endividamento e o lucro caso a empresa nao fizesse todos os ajustes.
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5. Considere o seguinte balancete de verificagdo de uma empresa:

Débito Crédito
Caixa 4.500,00
Estoques 3.400,00
Seguro Antecipado 1.200,00
Maquinas 15.000,00
Depreciagdo Acumulada 1.500,00
Salarios a Pagar
Fornecedores 2.100,00
Receita Antecipada 6.000,00
Capital Social 10.000,00
Receita 8.000,00
Despesa de Seguros 300,00
Despesa de Estoques 400,00
Despesa de Depreciagdo 700,00
Despesa de Salarios 2.100,00

27.600,00 27.600,00

Ao final do més sdo necessarios os seguintes ajustes: (a) seguros do
més = R$100,00; (b) estoques existentes na empresa = R$2.600; (c)
salarios a pagar = R$2.400,00; (d) da receita antecipada, R$2.500 ja
foram executadas; (e) depreciacdo do més igual a R$250,00. Faca
os lancamentos de ajustes. Feche as contas de resultado e apure o

balanco patrimonial.
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Respostas das
Atividades de aprendizagem

1. Por meio da relacdo entre a depreciacdo acumulada e o valor conta-

bil dos aviGes.

2. Dar baixa no ativo, debitando uma conta da DRE e creditando a conta

do ativo.
3. O passivo em real aumentara de RS 1.500 para RS 2.500.

4. Na tabela, se ndo fizer o ajuste.

Ajuste Ativo Endividamento Lucro
(a) Maior Menor Maior
(b) Maior Menor Maior
(c) Maior Menor Maior
(d) Maior Menor Maior
(e) Nenhum efeito Depende Menor
(f) Nenhum efeito Menor Menor
(2) Maior Maior Menor
(h) Nenhum efeito Maior Menor

5. Lucro de RS 3.450; Ativo = 21.450.
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UNIDADE 4

ANALISANDO AS
DEMONSTRACOES
CONTABEIS




OBJETIVOS ESPECIFICOS DE APRENDIZAGEM

Ao finalizar esta Unidade, vocé devera ser capaz de:

> Apresentar as principais formas de analise das demonstracGes
contabeis;

» Discutir indicadores para analise da informacgdo contdbil; e

» Analisar a questdo do endividamento na pratica empresarial.



Unidade 4 — Analisando as Demonstragdes Contébeis

ANALISE VERTICAL E
ANALISE HORIZONTAL

Caro estudante,

Nesta Unidade vamos aprofundar as andlises das informagdes
contdbeis. Existem muitas formas de fazé-las e os instrumentos
mais tradicionais nos ajudardo nessa tarefa.

Iniciaremos com a distingdo entre a analise horizontal e a
analise vertical. Esse tipo de andlise é simples, mas em muitos
casos possibilita uma boa compreensdao do que estd ocorrendo
com a entidade.

O processo seguinte consiste na andlise realizada por meio dos
indices econdmico-financeiros. Neste momento estudaremos
alguns dos indices existentes, que dividimos em indicadores de
liquidez, de atividade, de endividamento, de rentabilidade e de
fluxos de caixa.

Na sequéncia, faremos uma andlise dos indicadores setoriais dos
parametros que podem ser usados para o processo comparativo.
Por fim, veremos alguns cuidados indispensaveis para a andlise
das demonstragdes.

E entdo, vamos ao trabalho?

Uma forma simples de analisar uma entidade é verificando o

comportamento de um dado item da demonstragao contabil em termos

evolutivos ou em comparacdo com outra conta. Saiba que quando a andlise
Suponha as informacoes sobre as receitas e o ativo total de uma é realizada verificando a

empresa nos ultimos trés exercicios sociais, constantes na Figura 38. evolugdo, denominamos de

analise horizontal.
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Demonstracoes encerradas em:

31/12/2006  31/12/2007  31/12/2008
Receitas R$ 350.000,00 400.000,00 480.000,00
Ativo Total R$ 200.000,00 210.000,00 240.000,00

Figura 38: Evolucao das Receitas e do Ativo Total — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Veja que nos tltimos trés exercicios sociais houve uma evolugao
tanto das receitas quanto do ativo total. A analise horizontal permite
verificar o tamanho dessa evolucao.

Contudo para fins de célculos, é necessario escolher uma
data-base. Esta pode ser o primeiro ano de informagéo, no caso as
informacbes do exercicio encerrado em 31 de dezembro de 2006.

Para melhor entendimento, acompanhe o célculo a seguir, que
¢é simples e se baseia na regra de trés da matemaética, ou seja: se a
receita de 31/12/2006 é igual a 100, qual seria o valor da receita de
31/12/2007? Basta fazer a seguinte operagao algébrica:

R$ 400.000
R$ 350.000

x 100 = 114,29

Assim, podemos dizer que a receita evoluiu de 100 para
114,29, de 2006 para 2007; ou ainda, 14,29% no periodo de um
ano. Agora, veja na Figura 39 os célculos e os valores finais feitos
no mesmo sentido.

Evolucao
2007/2006  2008/2007
Receitas 114,29 120,00
Ativo Total 105,00 114,29

Figura 39: Andlise Horizontal — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Observe que a analise horizontal permite determinar que a
receita cresceu 14,29% e 20% nos dois periodos. Ao mesmo tempo, o
ativo total também apresentou crescimento, mas em um nivel menor:
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5% e 14,29%. Isso é um sinal de que a empresa estd conseguindo
usar melhor seus ativos para gerar receitas.

A anadlise vertical corresponde usualmente a anélise de
participagao. Em geral utilizamos como parametro a receita total e o
ativo total. Assim, para cada item do balango patrimonial calcula-se
sua participacéo no ativo total; o mesmo é feito com cada item da
Demonstragdo do Resultado em relagao a receita.

Considere a Figura 40, na qual sao apresentados os valores

da anélise vertical para a empresa do nosso exemplo.

31/12/2006  31/12/2007  31/12/2008
Ativo Circulante 31% 32% 39%
Ativo ndo Circulante 69% 68% 61%
Passivo Circulante 18% 20% 25%
Passivo ndo Circulante 20% 20% 24%
Patriménio Liquido 62% 60% 51%

Figura 40: Andlise Vertical — Balanco Patrimonial — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Podemos claramente ver que a Figura 40 esta dividida em

dois grupos:

» no primeiro, a composicao do lado esquerdo do
balanco; e

» no segundo, a do lado direito.

Com base nessas informacoes, podemos perceber que ao
longo do tempo ocorreu um aumento na participagdo do ativo
circulante sobre o valor do ativo total. No lado direito, ocorreu um
aumento nas dividas de curto prazo e de longo prazo, compensado
por uma reducao do patrimonio liquido. Ou seja, a empresa esta mais
endividada. Observe a Figura 41, que mostra os valores da anélise

vertical para as contas da Demonstracao do Resultado.
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Vocé podera verificar que a
soma dos itens do ativo e a
soma dos itens do passivo e

do patriménio liquido

sdo iguais a 100%.
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2006 2007 2008
Despesas Administrativas 24%  25% 26%
Despesas de Saldrios 25%  27% 28%
Despesas de Energia e Telefone 6% 6% 6%
Despesas de Seguros 4% 4% 4%
Despesas de Material de Consumo  10% 10% 9%
Despesa de Depreciacio 6% 7% 6%
Outras Despesas 5% 5% 1%
Despesa Financeira 6% 7% 7%
Lucro Liquido 14% 11% 12%

Figura 41: Anélise Vertical — Demonstragao do Resultado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Ainda, considerando a anélise vertical da Demonstragao do
Resultado, podemos identificar que o lucro liquido reduziu de 14%
para 11% no periodo de 2006 a 2007. No periodo seguinte o lucro
aumentou, de 11% para 12%, em relacao a receita. E as principais
contas da Demonstracdo do Resultado, Despesas Administrativas
e Saléarios, aumentaram sua participacao em relacao a receita,
justificando a reducao na lucratividade.

__________________________________________________________________________________________________|
E importante lembrar de que tanto a andlise horizontal
guanto a analise vertical podem ser usadas para diversas
situagdes. Contudo, é necessario fazer uma ressalva sobre
uma situacdo especial na qual devemos tomar muito
cuidado: quando no calculo estiverem envolvidos nimeros
negativos. Em tais situagdes os sinais obtidos podem levar
a conclusdo erronea.

INDICADORES

Um dos principais usos das informacbes contabeis é nas
analises da situacao de uma empresa. Através dos nimeros preparados
pela contabilidade podemos fazer uma série delas. As andlises
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horizontal e vertical, que estudamos anteriormente, sao um inicio.
E muito comum usar também indicadores para analisar uma empresa.

Os indicadores séo importantes por permitir a comparacao
de desempenho, seja ao longo do tempo ou entre empresas. Por
essa razao, em geral eles sao apresentados através de relaces entre
contas das demonstracoes contabeis. Ao usar estas relacoes, é possivel
estabelecer algumas conclusdes sobre o desempenho de uma empresa.

Existe um grande nimero de indicadores na literatura. Nos
estudaremos alguns dos mais relevantes. Para isso, os agruparemos em:

» liquidez;

atividade;

endividamento e estrutura;
rentabilidade; e

os originarios da demonstracao dos fluxos de caixa.

A seguir vamos estudar apenas alguns dos indicadores de
liquidez. Veremos os mais comuns que podem ser utilizados na
andlise de uma entidade, mas vocé pode fazer uma pesquisa na

internet para conhecer todos.

INDICADORES DE LIQUIDEZ

Em alguns casos, existe mais de uma forma de calculo,
porém optamos por aquela mais usada na literatura e na pratica.
Em nenhuma hipétese, vocé, estudante, deve se iludir com
regras prontas, do tipo “quanto maior o indice, melhor”. A rigor,
uma reducao da liquidez, por exemplo, pode ser negativa ou
nao, dependendo do contexto e de uma série de varidveis. Evite
conclusdes simplistas. A liquidez diz respeito a rapidez com que
a empresa consegue transformar os recursos em moeda corrente.
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E um conceito muito importante e geralmente uma baixa liquidez
esta associada a maiores niveis de risco. Por esse motivo, os indices
de liquidez sao muitas vezes utilizados para previsao de faléncia,
concessao de crédito bancério e até mesmo selecionar fornecedores.
A seguir vamos elencar os quatro indicadores mais comuns.

Liguidez Corrente

A Liquidez Corrente é um dos indices mais usados em anélise.
Seu célculo é feito por meio da seguinte férmula:

Ativo Circulante
Liquidez Corrente =

Passivo Circulante

Esse indice mostra se os ativos de curto prazo sao maiores ou
menores do que os passivos de curto prazo. Quando o valor obtido
é superior a 1, significa que o ativo circulante é superior ao passivo
circulante. E quando o valor ¢ inferior a 1, o ativo de curto prazo é
menor do que as obrigacdes de curto prazo.

A Figura 42, na sua primeira linha, mostra os resultados da
Liquidez Corrente para a empresa do exemplo. No final de 2006, a
liquidez era de 1,72, ou seja, a empresa possuia um ativo circulante
72% maior do que o passivo circulante. Esse indice apresentou uma
reducao no periodo seguinte, para R$ 1,58, e um pequeno aumento
para R$ 1,59, no final de 2008.

Liquidez Seca

A Liquidez Seca é um indice muito parecido com a Liquidez
Corrente. A diferenca é que nao se consideram no ativo circulante os
itens que possuem uma menor liquidez. Existe aqui uma divergéncia
entre os autores sobre a forma de célculo. Alguns retiram somente as
despesas antecipadas; outros, em menor nimero, retiram também
os estoques; e existem alguns que sé retiram os estoques. Usaremos
aqui a seguinte expressao para calculo da Liquidez Seca:
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o Ativo Circulante - Despesas Antecipadas
Liquidez Seca =

Passivo Circulante

A Figura 42 também apresenta os resultados da Liquidez
Seca. Conforme podemos notar, a empresa possui ativo circulante
de maior liquidez superior ao passivo circulante.

31/12/2006  31/12/2007  31/12/2008
Liquidez Corrente 1,72 1,58 1,59
Liquidez Seca 152 1,42 1,45
Liquidez Imediata 0,17 0,21 0,20
Liquidez Geral 0,82 0,80 0,80

Figura 42: Indicadores de Liquidez — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Liquidez Imediata

A Liquidez Imediata relaciona os recursos mais liquidos da
empresa, O caixa e o equivalente de caixa, em relagao as dividas de
curto prazo. Veja a seguir:

Caixa e Equivalentes

Liquidez Imediata =
Passivo Circulante

Esse indice informa quanto do passivo circulante pode ser
pago de imediato com os recursos existentes no caixa da empresa. Por
exemplo, tomando por base a Figura 42, temos a liquidez imediata
de 0,20 para o final de 2008, o que nos mostra que 20% do passivo
podem ser pagos naquela data com o dinheiro existente.

Liquidez Geral

A Liquidez Geral considera ndao somente os itens de curto
prazo, mas também os de longo prazo que possam ser transformados
no futuro em caixa. A expressao de célculo é a seguinte:
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Ativo Circulante + Realizdvel de Longo Prazo
Liquidez Geral =

Passivo Circulante + Passivo Nao Circulante

No exemplo utilizado aqui, que pode ser observado também
na Figura 42, podemos perceber que os ativos de curto prazo mais os
direitos de longo prazo representaram 80% das dividas com terceiros
ao final de 2007 e 2008.

INDICADORES DE ATIVIDADE

Os indices de atividades procuram estudar o processo de
producao da empresa. Estao vinculados a uma empresa industrial,
por exemplo: a aquisi¢ao de insumos, sua transformacao no processo
de producao, a venda do produto final e o recebimento.

A andlise das atividades de uma empresa é realizada com
indices de prazos: de estocagem, de pagamento e de recebimento.
Esses indices sao mais usados em empresas comerciais e industriais,
mas nada impede de eles serem também objeto de célculo em
prestadoras de servicos.

O calculo é um pouco mais complicado que os indices
anteriores e as variaveis envolvidas sdo provenientes do Balanco,
da DRE e da DFC.

Prazo de Estocagem

O Prazo de Estocagem mede quanto tempo o estoque ficou na
empresa. O seu célculo é realizado por meio da seguinte expressao:

Estoque Médio
Prazo de Estocagem = d x 360

Despesa com Estoque

Considere as seguintes informacoes sobre o estoque de material
de consumo da empresa do exemplo:
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31/12/2006  31/12/2007  31/12/2008

Estoque de Mat. Consumo 18.000,00 19.200,00 20.800,00

Suponha também que a despesa com estoque seja a seguinte:

2007 2008

Despesas de Mat. Consumo 38.000,00 44.000,00

Para calcular o Prazo de Estocagem, é necessario primeiro
determinar o valor do estoque médio. Utilizamos aqui a média

aritmética:
18.000 + 19.200
Estoque Médio 2007 = = 18.600
2
19.200 + 20.800
Estoque Médio 2008 = = 20.000
2

Agora, o célculo é feito usando a expressao do Prazo de
Estocagem e, na sequéncia, esses valores sdo multiplicados por 360
dias pelo fato de as informacoes serem anuais. Caso os dados fossem
mensais, seriam multiplicados por 30 dias.

18.000

Prazo de Estocagem 2007 = —  x 360 = 176,21 dias
38.000
20.000

Prazo de Estocagem 2008 = —— — X 360 = 163,64 dias
44.000
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Prazo de Pagamento

O Prazo de Pagamento diz respeito ao tempo que a empresa
leva para pagar os fornecedores. Veja, a seguir, a férmula para o
célculo desse prazo:

Fornecedores Médio
Prazo de Pagamento = x 360
Compras

Quanto ao valor das compras, podemos obté-lo por meio da
expressao:

Compras = Despesa com Estoque + Estoque Final — Estoque Inicial

Utilizando os exemplos apresentados anteriormente, podemos
entao calcular as compras para 2007 e 2008:

Compras 2007 = R$ 38.000 + R$ 19.200 — R$ 18.000 = R$ 39.200
Compras 2008 = R$ 44.000 + R$ 20.800 — R$ 19.200 = R$ 45.600

Para obter o valor do numerador da expressao do Prazo de
Pagamento, basta fazer a média aritmética simples. Para entender
melhor, supomos as seguintes informacoes:

31/12/2006  31/12/2007  31/12/2008

Fornecedores 7.000,00 8.500,00 9.000,00

Com essas informacoes temos os seguintes calculos:

7.000 + 8.500
Fornecedores Médio 2007 = = 7.750
2
8.500 + 9.000
Fornecedores Médio 2008 = = 8.750
2
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Agora, basta substituir os valores na férmula do prazo de

pagamento:
7.750
Prazo de Pagamento 2007 = — X 360 = 71,17 dias
39.200
8.750
Prazo de Pagamento 2008 = —— X 98  x 360 = 69,08 dias
45.600

Com base nos célculos, podemos afirmar que o Prazo de
Pagamento aos fornecedores da empresa diminuiu de 71 para 69 dias.
Esse prazo depende da quantidade de obrigacoes com os fornecedores,
que é um passivo que nao gera despesa financeira, tornando-se mais
interessante do que a obtencao de empréstimos bancarios.

Entretanto, o volume de fornecedores depende de variaveis,
como a politica de crédito do fornecedor, a quantidade adquirida, a
fidelizacdo da empresa, o ambiente econémico, entre outros aspectos.

Prazo de Cobranga

O Prazo de Cobranca mede o tempo que a empresa leva para
receber de seus clientes, e também é obtido por meio da relacao entre os
valores a receber e as receitas obtidas, conforme a seguinte expressao:

Valores a Receber Médio
Prazo de Cobranca = x 360

Receitas

Agora, considere as seguintes informacoes:

Exercicio Findo em
31/12/2006 31/12/2007  31/12/2008

Valores a Receber 30.600,00  33.000,00  53.000,00

Receitas 350.000,00 400.000,00 480.000,00
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Como os célculos seguem a mesma légica dos anteriores,
faremos a sua demonstragao de forma mais resumida:

30.600 + 33.000

2 31.800
Prazo de Cobranca 2007 = X 360 = ——— « 360 = 28,62 dias

400.000 400.000

33.000 + 53.000

2 43.000
Prazo de Cobranga 2008 = X 360 = ——— x 360 = 32,25 dias

480.000 480.000

Podemos observar que o prazo de cobranca aumentou, ou
seja, a empresa estd concedendo mais prazo nas operacoes com 0s
seus clientes. Ao fazer isso, ela pode aumentar o volume de vendas,
mas também aumentar a possibilidade de perdas com clientes que
nao quitam suas obrigagoes.

Ciclo Financeiro

Uma forma interessante de analisarmos a politica de capital de
giro de uma empresa é verificarmos a relagao entre os trés prazos que
estudamos. Considere o exemplo apresentado anteriormente para o
ano de 2008. No caso, a empresa compra material de consumo que
fica estocado por 164 dias. Com a receita produzida, leva 32 dias
para receber. Parte do estoque é financiada pelos fornecedores, que
concedem 69 dias para pagamento. A Figura 43 mostra o que ocorre
na empresa, do momento da compra do material de consumo até o
recebimento do cliente.
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Prazo de Pagamento Prazo de Recebimento
A
- I \
69 dias I ,  32dias
I I I
Compra Pagamento Receita Recebimento
164 dias
~— —— _
Prazo Estocagem
127 dias ),
— —

Ciclo Financeiro

Figura 43: Ciclo Financeiro — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Podemos somar o prazo de estocagem ao prazo de recebimento
para termos o tempo que a empresa leva entre a compra do estoque
e o recebimento dos clientes: 196 dias. Como 69 dias sao financiados
pelos fornecedores, restam 127 dias em que é necesséario buscar recursos
para o financiamento. Esse valor corresponde ao ciclo financeiro da
empresa, que pode ser obtido da seguinte forma:

Ciclo Financeiro = Prazo de Estocagem + Prazo de Recebimento — Prazo de Pagamento

Substituindo para o exemplo, temos:

Ciclo Financeiro = 164 + 32 - 69 = 127 dias

Quanto maior o ciclo financeiro, maiores as necessidades de
recursos para financiamento de capital de giro.

INDICES DE ENDIVIDAMENTO E ESTRUTURA

Utilizamos os indices de endividamento e estrutura para estudar
a composicao do passivo da entidade. O interesse é verificar o nivel
de endividamento e as fontes de recursos usadas.

Maddulo 2
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Relagao Capital de Terceiros e Capital Préprio

Como seu nome indica, ela relaciona o total do capital de
terceiros, representado pelo passivo circulante e o passivo nao circulante,
com o patriménio liquido:

Passivo Circulante + Passivo Nao Circulante
Relacdo CT/CP =

Patriménio Liquido

Quando o valor do indice é menor do que a unidade, podemos
afirmar que a maioria das fontes de financiamento é proveniente do
capital préprio. Para entender melhor, vamos considerar os dados da
empresa de acordo com o exemplo a seguir:

31/12/2006 31/12/2007  31/12/2008
Passivo Circulante 36.000 43.000 59.000
Passivo nao Circulante 40.000 42.000 58.000
Patrim6nio Liquido 124.000 125.000 123.000
CT/CP 0,61 0,68 0,95

Apesar de o capital préprio ser superior ao capital de terceiros,
podemos perceber que a relacao entre um e outro aumentou ao longo
dos anos. Isso significa dizer que a empresa estd mais endividada.

Muito bem, observe que maiores niveis de endividamento
representam um aumento no risco e devem ser motivo de
preocupac¢ao quando estiverem acima dos valores médios
praticados por outras empresas.

Estrutura do Endividamento

O indice de Estrutura do Endividamento ajuda a entender
melhor o comportamento da divida da empresa, separando os recursos
de curto prazo dos de longo prazo. O seu valor é obtido por meio da
seguinte relacao:

Bacharelado em Administragdo Publica



Unidade 4 — Analisando as Demonstragdes Contébeis

o Passivo Circulante
Estrutura do Endividamento =

Passivo Nao Circulante

Usando os dados apresentados no exemplo, vamos calcular

o indice:
PC/PNC 0,90 1,02 1,02

Considerando que o endividamento da empresa tivesse aumentado
no periodo, o indice de Estrutura do Endividamento revelaria que
metade do endividamento é de curto prazo.

INDICADORES DE RENTABILIDADE

Os indicadores de rentabilidade estao preocupados em mensurar
o desempenho da empresa em termos do seu lucro no periodo.

ROA

O ROA corresponde ao retorno sobre o ativo, ou seja, esse
indice representa a medida do lucro que foi gerado pelo ativo de uma
empresa em relacado ao ativo médio. A férmula de calculo é:

Lucro Operacional
ROA = x 100
Ativo Médio

O lucro operacional corresponde ao lucro que a empresa obtém
com suas operacoes, antes de remunerar os financiadores da empresa.
E o lucro antes das despesas financeiras, do imposto de renda e da
contribuicao social.
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Considerando as seguintes informacoes do exemplo estudado,

temos:
Exercicio Findo em
31/12/2006  31/12/2007  31/12/2008
Lucro Operacional 71.000,00 71.000,00 92.000,00
Ativo 200.000,00  210.000,00  240.000,00
Ativo Médio 205.000,00  225.000,00

Observe que o valor do ativo médio é obtido pela média
aritmética simples. Com base nesses valores, podemos calcular o ROA
para 2007 e 2008:

71.000
ROA e — X100 = 35%
2007 205.000
92.000
ROA e — X100 = 41%
2008 225.000

Em outras palavras, as atividades da empresa conduziram a
um lucro de 35% e 41% nos dois exercicios sociais.

ROE

O retorno sobre o patriménio liquido corresponde a relacao
entre o lucro liquido e o patriménio liquido médio:

Lucro Liquido
ROE = x 100
Patriménio Liquido Médio
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31/12/2006  31/12/2007

Exercicio Findo em

Lucro Liquido 49.000,00 44.000,00
Patriménio Liquido 124.000,00 125.000,00
Patriménio Liquido Médio 124.500,00

31/12/2008
57.000,00
123.000,00

124.000,00

Usando as informagoes, podemos aplicar a expressao do ROE,

na qual encontraremos um ROE de 35% para 2007 e de 46% para

2008. Como exemplo do que ocorreu com o ROA, a lucratividade,

medida pelo ROE, aumentou no periodo.

Margem Liquida

A Margem Liquida faz referéncia a quantia de receita que é

transformada em lucro. O seu valor é obtido por meio da seguinte

expressao:

) Lucro Liquido
Margem Liquida =

Receita

x 100

Usando os nimeros da empresa, temos:

2006 2007
Lucro Liquido 49.000,00 44.000,00
Receita 350.000,00  400.000,00
Margem Liquida 14% 11%

2008
57.000,00
480.000,00

12%

Logo, em 2008, para cada R$ 100 de receita, a empresa gera

R$ 12 de lucro.
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INDICADORES DA DFC

Até o momento usamos somente o Balanco Patrimonial e a DRE.
Mas a Demonstracao dos Fluxos de Caixa também pode ser utilizada
na analise do desempenho de uma entidade. De uma maneira geral,
os indices sao baseados no Fluxo de Caixa das Operagoes.

Conforme destacamos anteriormente, uma entidade deve
gerar um Fluxo das Operagoes positivo a longo prazo, sob pena de
comprometer sua continuidade.

Considere os dados resumidos da DFC da empresa de nosso
exemplo, apresentados na Figura 44.

2007 2008

Fluxo de Caixa das Operagoes 96.000,00  103.000,00

Fluxo de Caixa do Financiamento (63.000,00)  (65.000,00)

Fluxo de Caixa de Investimento (30.000,00)  (35.000,00)

Figura 44: Fluxos de Caixa — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor deste livro

Note que nos dois exercicios sociais a empresa gerou caixa
das operacdes (R$ 96 mil e R$ 103 mil). Além disso, teve de pagar
financiamento — a maior parte foram os dividendos — e fez investimentos,
comprando maquinas e terrenos.

Fluxo sobre Receitas

O Fluxo sobre Receitas é a relacao entre o fluxo das operacoes
em relacdo as receitas. Mede quanto de cada unidade de receita foi
transformado em caixa das operagoes.

Como jé& sabemos a receita e o fluxo das operagoes, podemos
entdo calcular esse indice:
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Fl das O 0

Fluxo sobre Receitas = 1Xo as peracoes x 100
Receita
96.000

Fluxo sobre Receitas 2007 = x 100 = 24%
400.000
103.000

Fluxo sobre Receitas 2008 = x 100 = 21%
480.000

Assim, podemos afirmar que em 2008, de cada R$ 100 de
receita, R$ 21 se transformaram em caixa das operacdes.

Cobertura de Investimento

A Cobertura de Investimentos mostra quanto do investimento
realizado pela empresa estd sendo coberto com o caixa nela gerado.
Em empresas autossustentaveis, espera-se que o valor seja superior a
unidade. Seu célculo é o seguinte:

Fluxo das Operagoes
Cobertura de Investimento =

Fluxo de Investimento

96.000

Cobertura de Investimento 2007 = = 3,20
30.000
103.000

Cobertura de Investimento 2008 = =294
35.000

E importante destacarmos que o sinal na expressao do indice
corresponde ao “mdédulo” do nimero. Ou seja, desconsidere o sinal
do fluxo de investimento ao fazer os célculos. Assim, temos o resultado
superior a unidade. Logo, podemos afirmar que o fluxo das operagoes
foi mais do que suficiente para cobrir os investimentos realizados pela
empresa.
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Fluxo sobre Lucro

O indice do Fluxo sobre Lucro usa duas medidas de desempenho:
o lucro liquido e o fluxo das operacoes; e é calculado de acordo com
a férmula a seguir:

Fluxo das Operacoes
Fluxo sobre Lucro =

Lucro Liquido

Esse indice mede a capacidade da empresa de transformar o
lucro em caixa. Nos dois anos, os valores do indice foram 2,18 (ou
seja, 96 mil por 44 mil) e 1,81 (= 103 mil por 57 mil).
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&

Resumindo

Estudamos nesta Unidade a forma como podemos anali-
sar uma entidade a partir das informacdes contabeis. Por meio
das analises horizontal e vertical podemos verificar, de imedia-

to, algumas tendéncias importantes.

Vimos também que os indices reforcam e auxiliam a
analise, permitindo a comparacdo ao longo do tempo e com
outras entidades do mesmo setor. O processo de analise deve
ser feito com cautela, evitando conclusdes simplistas do tipo

“quanto maior, melhor”.

Por fim, esperamos que vocé tenha identificado que na
pratica empresarial ndo é possivel afirmarmos que aumentar o

endividamento é ruim; ou fazermos outra conclusao apressada.
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Atividades de aprendizagem

Muito bem, concluimos este curso. Se vocé realmente entendeu
o conteldo, nao terd dificuldades de responder as questdes a
seguir. Se, eventualmente, ao respondé-las, sentir dificuldades,
volte, releia o material e procure discutir com seu tutor. Ele estd
pronto para ajudd-lo no que for necessario.

Bons estudos!

. Considere que a empresa do exemplo desta Unidade atue em um

setor onde a liquidez corrente média é de RS 1,72. Além disso, o ciclo
financeiro é, em média, de 70 dias, a relacdo capital de terceiros/
capital proprio é de RS 1,2, o ROA é de 22% e o fluxo sobre receitas
é de 18%. Faca uma analise da empresa, utilizando as informagdes

do setor.

. Do passivo circulante da empresa exemplo em 31/12/2008, cujo

valor era de RS 59 mil, RS 21 mil referem-se a Fornecedores e Sala-
rios a Pagar. Essas duas contas ndo geram despesas financeiras e
estdo vinculadas ao ciclo do capital de giro da empresa (Figura 44).
Suponha que vocé decida fazer uma anadlise da estrutura da empresa
retirando essas duas contas e considerando somente o passivo que
gera despesa financeira. Qual seria o efeito sobre o endividamento da

empresa? Analise as vantagens e desvantagens dessa nova medida.
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3. Umadasdificuldades ao se fazer analises é obter informacdes sobre o
setor onde a empresa atua. Geralmente estdo disponiveis os indices
de grandes empresas, de capital aberto. Discuta sobre a utilizacdo

dessas informacdes para se fazer uma analise de desempenho.

4, Um dos casos classicos de analise diz respeito a empresa W. T. Grant,
uma grande varejista estadunidense que faliu, mesmo apresentan-
do elevados indices de liquidez. Entretanto, uma analise posterior
comprovou que ela apresentou fluxo de caixa das operacées negativo
nos ultimos anos. Vocé saberia explicar como esse fluxo foi decisivo

para os problemas da empresa?

5. Muitas empresas apresentam uma elevada taxa de crescimento nas
receitas por meio de uma politica de crédito mais liberal. Essa situa-
¢do pode representar um problema a médio prazo. Qual o indicador

diretamente afetado nessa situagao?
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Respostas das
Atividades de aprendizagem

1. Resposta individual.

2. Reduz o endividamento. Essa medida apresenta de forma mais clara

0 passivo oneroso da empresa.
3. Resposta individual.
4. Resposta individual.

5. Prazo de Recebimento.
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CONSIDERACOES FINAIS

Chegamos ao final da disciplina de Contabilidade Geral.
Ao longo desta leitura, procuramos apresentar importantes contetidos
basicos que serao de grande valia em sua formacgao. Contudo, as
informacbes que oferecemos aqui nao tém a pretensao de debater
todo conhecimento da area. O objetivo foi o de vocé conhecer o que
é a contabilidade e como extrair informacoes dela.

Mas, importante! Nao guarde divida alguma com vocé. Busque
o seu tutor e seus colegas de curso para trocar experiéncias. Em caso de
dividas, nao hesite em consulta-los. Faca pesquisas para se informar
mais sobre o assunto também.

Continuamos a sua disposicao.

Sucesso!

Professor César Augusto Tiburcio Silva
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